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A diadalmasan előnyomuló német csapatok elfoglalták 
Namur és Lüttich erődjét valamint Laon városát

WevaonTtóhL90 tcvább,tombo1 ° harc “ Átérnetek újabb hadisikereket értek el
eygand tábornokot neveztek ki a francia haderők fővezérévé - Olaszország nem változ­

tatja meg eddigi magatartását - Ma beszél Churchill
Hz angolok vissza akarnak húzódni szigetországukba, amig kilátásuk van arra 

hogy át tudnak kelni a tengeren
Vezér! Főhadiszállás. május 20. 

(Német TI.) A véderőfőparancsnok- 
ság közli :

Belgiumiban folytatódik a harc 
az ellenséges utóvédekkel. Átkel­
tünk a De.ndren és az üldözés során 
elértük a Schelde felsőfolyását. Az 
angol csapatok gyorsított menetben 
igyekeznek elérni' a La Manche, csa­
torna kikötőjét, Maubeugenél és Va 
leneiennetől délre pétiig visszaver­
tük az egyik dél felé kiutat kereső 
francia-belga hadsereg támadásait.

Az ellenség itt súlyos vesztesége­
ket szenvedett, különösen páncél­
kocsikban és e meghiúsult áttörési 
kísérlet után immár erősen meg­
rendülve nyugati Irányban vissza­
vonul. Innen délnyugatra páncélos 
és motorizált kötelékeink a Gamb- 
rai—Pa ranne közti út mentén elér­
ték az 1916. évi sommei csata harc­
terét. Zuhanó-, vadász- és romboló­
kötelékeink szétzúztak egy Laon- 
ból észak felé menetelő ’ páncélos 
hadoszlopot és azt visszafordulás­
ra kény szer (tették.

Lüttich egész belső erődöve, vala­
mint egy kivételével Namur összes 
érődéi kezünkben vannak. A pán­
célos kötelékeknek a legutóbbi na­
pokban vívott belgiumi harcai so­
rán báró Neide, az egyik páncélos I

Hollandiában és Belgium meghódított részein bevezették 
a neme' katonai közigazgatást

Berlin, május 20. (Német TI.) 
B ra uch i tech vezé r ezredes, ha d s ? - 
regfőpanancsnok, a Führertöl — a 
véderő legfőbb parancsnokától — 
kapott felhatalmazás alapján a nyu­
gati megszállt területekén elren­
delte a katonai közigazgatás beve­
zetését és Belgiumra, valamint Hol­
landiára kiterjedő hatállyal Fal­
kenhause gyalogsági tábornokot ne­

A mozgóháboru minden kezdeményezése német kézen van

Berlin, május 20. A világháború­
ban — írja a Hamburgén Frem­
denblatt — gigászi csatáról volt 
szó, amelyben két hosszú idő óta 
egymással harcban álló elkeseredet­
ten küzdő ellenfél állt a porondon, 
A mai hadműveletek legjellemzőbb 
ismertető jele, hogy a Maginot vo­
nal áttörése a francia hadseregre 
lelekzetelállftó nioz.góháborút kény­
szerít rá. amelynél a kezdeménye­
zés kizárólag nőmet kézlam van. A 
helyzetre rendkívül jellemző az a 
tóniy, hogy aa. ellenség a harciéi' 

ezred főhadnagya különleges hi­
degvérrel tüntette ki magát.

Május 19.-én a német légihaderő 
fokozott hevességgel folytatta tá­
madásait Belgiumban és Észak- 
Franciaországban az ellenség mö­
göttes, összeköttetései és vissza­
vonuló útjai i len. Sikeresen fc’ 
tátink az ellenséges repülőterek el­
leni támadásokat.

A francia-Ize Iga partok előtti ten­
gerrészen folytatott fegyveres fel­
derítés során két ellenséges rom­
bolót e,l puszítottunk, egy rombolót, 
továbbá az „Imcomprise“ 'francia 
torpedónaszádot, valamint három 
kereskedelmi hajót, amelyek összes 
tonnatartalma mintegy 15.000 tonna 
volt, súlyosan megrongáltunk. Az. 
ellenség összes vesztesége a tegna­
pi napon 113 repülőgép volt. Ebből 
légiharcban 95, légelhárító ágyúk­
kal 15 repülőgépet lőttünk le, a 
többit a földön semmisítettük meg. 
Harmincegy német repülőgép el­
tűnt.

A május 20.-ára virradó éjjel an­
gol repülőgépek Nyugat-Németoi- 
szágban folytatták tervszerűtlen 
bombázásaikat, amelyek során sok 
polgári személy meghalt és megse­
besült. Az egyetlen katonai célpont, 
amelyet eltaláltak, egy hadifogoly-* 
tábor. Sok hadifogoly meghalt.

vezte ki katonai főparancsnokká. A 
Führer álfa! a megszállt németalföldi 
területre birodalmi biztossá kine­
vezett Seys Inquart birodalmi mi­
niszter, a hivatal átvételéig és ad­
dig, míg Hollandiára véderő főpa­
rancsnokot nem nevez ki, a német­
ál földi katonai közigazgatást Fal- 
kenbause gyalogsági tábornok fog­
ja irányítani. (MTI)

két helyén elsőízben tolt kísérletet 
a fenyegető szorításból a kimene­
külésre, de ez a kísérlet csődöt 
mondott. A lap szerint Churchill 
beszédéből kitűnik, hog\ az angol 
miniszterelnök sem látja a belgiu­
mi és franciaországi csata meg- 
n ,ve réséii e k I eh etőségét.

A szövetségesek főparancsnoksá­
gában beállt változást a német sajtó 
nem tartja jelentősebb ténynek. A 
Nachtausgabe a következő mondat­
tal intézi el Weygand kinevezését: 
•QBX a-ggastymiiia! több. őUI’L

Berlin, május 20. (Német TI.) Az 
angol rádió folytonosan azt közli, 
hogy az angol légi haderő veszte­
ségei kisebbek a német légihad­
erő veszteségeinél és az angol légi­
haderő javára 4 : 1 arány mutatko­
zik.

Néni hivatalos részről ezzel kap 
csőlátóén közük, hogy egyetlen né­
met légelhárító ezred csupán május

Ciano gróf nagy beszéde
Róma. május 20. Olaszország nagy 

eseménye Ciano külügyminiszter 
vasárnapi beszéde volt. Ciano vasár­
nap megnyitotta a cremonai kiállí­
tást, majd Milánóba érkezett, ahol 
hatalmas tömeg előtt tartott beszé­
det :

— Ennek az ünnepélyes gyüleke­
zésnek, —- mondotta — amely most 
Milánóban a Duce nevében (Felkiál­
tások : Éljen a Duce !) végbemegy, 
olyan jelentősége és értéke van, 
hogy ez senki előtt nem maradhat 
titokban. Ez a gyülekezés olyan idő­
ben folyik le, amelyben különle­
gesen nagy események óráról-órára 
új sorsot kovácsolnak Európának és 
az egész világnak. A milánói fasiz­
mus, amelynek régi sorkatonái és if­
jú korosztályai egyaránt éberek és 
mindent felülmúlóan érzékenyek, 
tudja azt, hogy a háború és a forra­
dalom Olaszországra, az etiópiai 
hőstettek és a spanyolországi győzel­
mek Olaszországa nem vonult és és 
nem vonulhat el az életbevágó euró­
pai eseményektől, amelyekben Ró­
mának hallatnia kell és hallatni 
fogja szavát.

— A számbavételnek, a hitnek ez
Párisban utcai torlaszokat emeltek

Róma, május 20. (Német TI.) A 
Messaggero párisi tudósító,ja sze­
rint a francia fővárosban ugyan­
olyan pánikhangulat vált úrrá, 
mint 1870 71-ben és 1914 őszén. A 
lakosság tisztába jött azzal — foly­
tatja a tudósító —, hogy a németek­
nek a francia fővárost fenyegető 
előnyomulása Paris kapui elé viszi

Göring az ejtőernyős
Berlin, május 20. (Német TI.) 

(iőring vezértábornagy nyilatko­
zott a német sajtó k<'*j)viselői elől! 
az időszerű kérdésekről. Mindenek 
előtt az ejtőernyős csapatok kérdé­
séről szólott. Az ejtőernyős csa­
patok mondotta , évek óta a 
legibadoro egyseget alkotják. fia-

10 ÓS 18 között 104 priensérp^; erő. 
pet lőtt le. (MTI)

Berlin, május 20. (Német TI.) El­
lenséges repülőgépekről az elmúlt 
éjszaka során az Ems melletti Salz­
bergen közelében bombákat dobtak 
le. A bombák majorokat étiek. Egy 
ltomba a hadi fogoly táboriéi 11, 
három hadifogoly 'meghalt, több 
megsebesült. (MTI) 

a szelleme az, amelylmn trr. olasz 
nép készemül. hogy szembenézzen 
azokkal az új feladatokkal, amelyek­
re elhivatva lehet. Mik legyenek is 
(zek a feladatok, azt ti épúgy tudjá­
tok, mint en. E feladatokat paran- 
< soloan előírja a minket mint szu­
verén államot szárazföldön és ten­
geren megillető jogaink védelme, 
annak szükségessége, hogy végre 
megvalósítsuk törekvéseinket, ame­
lyek természetesek, mert méltányo­
sak és mert nélkülözhetetlenek or­
szágunk létéhez. E feladatokat to­
vábbá parancsolóan előírja az az 
akaratunk, hogy magasan és tisz­
tán tartsuk meg Olaszországnak 
mint dolgos, harcias és fasiszta 
nagyhatalomnak tekintélyét, mint 
olyan országét amely hű akar ma­
radni kötlezettségeihez és ezek út­
ján nagy hivatásához. (Lelkes tet­
szés. Kiáltások : Éljen a Duce !)

— Amikor a határozat meglesz, a 
jelszót valamennyien megkapjuk a 
Ducetőj (Lelkes taps), attól a férfi­
útól. akinek nevét húsz esztendő 
harcai és hódításai a győzelem és 
dicsőség biztosságának szinonimá­
jává tették.

a háborút. * tudósító megemlíti, 
hogy már utcai torlaszokat, emeltek, 
segéd kötelék eket szerveznek és va­
lamennyi kórházat előkészítették a 
sebesültek tízezreinek befogadá­
séira. Ezenkívül felszólították a la­
kosságot, hogy takarékoskodjanak 
az élelmiszerekkel.

csapatok hősiességéről

galom, hogy az ejtőernyős csapato­
kat ál-öltözetben teszik le. Ha tehát 
ejtőernyős csapatok fogságba ke­
rülnek, a nemzetközi jog értőimé­
ben ugyanúgy kell őket kezelni, 
inint minden más hadifogságba ke- 

■ rült katonát. Minden egyes esetet 
I tu.
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tagjaival szemben nem a hadi fog- I 
Ivóknak és hadiszokásnak megfele-
lóén járnak el, a leggondosabban 
meg fogjuk vizsgálni és példásan 
meg fogunk büntetni.

A vezértáljornagy ezután mél­
tatta az ejtőernyős vadászok és a 
légiúton szállított csapatok hatal­
mas teljesítményeit. Azokra a kér­
désekre, hogy a német légi had­
erő ilyen hihetetlenül rövid idő 
alatt hogyan tudott légi fölényre 
szert tenni, a nyugati ellenfel fe­
lett, Gőring vezér tábornagy azzal 

a rövid megállapítással válaszolt, 
hogy lé-gíh a derünk megteszi köte­
lességét. Nem szavakkal, hanem tet­
tekkel szerezte meg a légi fölényt. 
Fz.t a légifölényt meg fogjuk tar­
tani.

A vezértábornagy ezután a német 
\ ederónek az utolsó tíz napban vég­
hez vitt tedjesitiményét vázolta, kü­
lönösen az ellenség ellenállási vo­
nalainak áttörése során, valamint 
Lüttich, Antwerpen. Namur és 
Maubeuge leküzdésével folytatott 
harcait.

A Führer a gyakorlat embere, 
szembeszáll az are vonalnak ide­
gen szohahadve.zotésével. Ez a láng­
észtre valló haditerv néhány nap le­
forgása alatt hadainkat a tenger­
part közelébe vitte. Amit a német 
nép eddig sejtett, és mindig remélt, 
hogy a legsúlyosabb órában a Füh­
rer lángeszével még a katonai mű­
veleteket is irányítani és vezetni 
fogja, csodálatos valósággá vált. 
Ezért, — fejezte be fejtegetését a 
tábornagy — teljes bizalommal te­
kintünk a végső győzelem felé.

Stockholm., május 20. (Reuter.) A 
svéd külügyminisztérium alapta­
lannak minősíti azokat a híreket, 
amelyek szerint Németország azt 
követelte volna Svédországtól, hogy 
csapatokat és lőszert szállíthasson 
svéd területen át Narvikba. (MTI)

Churchill vasárnapi beszéde

London, május 20. Winston Ohur- 
ehill vasárnap este tartota első mi­
niszterelnöki rádióbeszédét. Két fon­
tos idézet a beszédből:

„Szörnyűséges harc tombol Fran­
ciaországban és Flandriában. A né­
metek a légi bombázás és erősen fel­
fegyverzett harckocsik figyelemre­
méltó együttműködésével áttörték a 
francia védővonalakon a Maginot- 
vonaltól északra és páncélozott jár­
műveik erős oszlopai nyílt terepen 
pusztítanak, amely az első egy-két 
napon védők nélkül állott. Mélyen 
behatoltak s riadalmat és zűrzavart 
támasztottak. Mögöttük most teher­
gépkocsikon özönlik a gyalogság, 
erek mögött viszont újabb hatalmas 
tömegek mozognak’ előre.“

„Majd ha ez a csata Franciaor­
szágban veszít erejéből, eljön a mi 
szigetünk csatája... Ha ez az idő 
eljön, Angliában sok ember meg­
nyugvást, sőt büszkeséget fog érez­
ni abban, hogy megoszthatja a fron­
ton lévő katonákkal a veszélyt."

Churchill beszédének a magántu­
lajdonról szóló része alapján a 
News Chronicle hétfőn jelentette, 
hogy az állam átveszi a hadiiparte- 
lepek magántulajdonban lévő részét. 
Konzervatív párti angol politikus 
szájából még alig hangzott el ilyen 
megállapítás, mint Churchillé: „A 
tulajdonhoz fűződő érdek és a mun­
kaórák száma semmitsem jelent, ha 
öszehasonlítjuk azzal Cz elért, be­
csületért és szabadságért vívott küz­
delemmel, amelynek odaadtuk ma­
gunkat."
Weygand a szövetségesek 

uj ővazére
Páris, május 20. Vasárnap este a 

rancia köztársaság elnöke Maxife 
Weygand tábornokot, a sziriai fran­
cia haderők eddigi parancsnokát a 
nemzetvédelem vezérkari főnökévé 
és a szövetséges hadműveletek leg-' 
főbb parancsnokává nevezte ki. A 
kinevezést a miniszterelnökségen 
Reynaud miniszterelnök, Pétain tá- . 
horragy és Weygand tábornok kö- I 
zött másfélévé« tanóoskozáe előzte | 

meg. A hivatalos lap hétfőn reggel 
közölte a hadügyminiszter rendele­
tét, amely megszüntette a szárazföl-
di haderők külön főparancsnoksá­
gát és Weygandot Gamelin tábornok 
utódaként valamenyi hadművelet és 
így a szövetséges haderők főpa­
rancsnokává nevezte ki.

Weygand tábornok a világháború­
ban Foch tábornagy vezérkari főnö­
ke volt. 1920-ban a Varsó felé köze­
ledő orosz csapatok feltartóztatására 
átvette a lengyel hadsereg vezetését 
és az egész hadjáratot eldöntő győ­
zelmet aratott az orosz seregek fö­
lött. Ezután Szíria főkormánybizto­
sa lett, majd éveken át a legfőbb ha­
ditanács alelnöki volt. A háború ele­
jén kinevezték a sziriai csapatok fő­
parancsnokává és köztudomású volt, 
hogy neki szánták a közelkeleti 
francia és angol csapatok legfőbb 
vezetését. Clemenceau emlékiratai­
ban Weygandot tartotta Franciaor- 
szeg legnagyobb katonájának és 
Foc.h marsall, — mint ismeretes -- 
halálos ‘ágyán azt mondta: „Ha 
Franciaország veszélyben van: Wey-
gandhoz kell fordulni.“

Ennek a veszélynek az ideje elér­
kezett és a tomboló csata közepette 
Weygand átvette a fővezgrséget Ga- 
melin tábornoktól. Míg a francia és 
az angol sajtó különleges jelentősé­
get tulajdonít Weygand kinevezésé­
nek, addig a német sajtó véleménye 
szerint a 73 éves Weygand kineve­
zése csupán a francia és az anggl 
közönség pillanatnyi idegmegnyug­
tatását jelenti.

Mi történt vasárnap a harc­
tereken

A vasárnapi katonai eseményt k 
közül a legfontosabb St. Quentin és 
Le Cateau elfoglalása. Az áttörő né­
met csapatok éle itt 125 kilométer­
nyire közelítette meg Párisi. Ugyan­
csak vasárnap jelentették a németek 
hogy elfoglalták az 505 számú Magi­
nőt páncélerődöt.

Az angol expediciós hadsereg fő- 
hadiszálásáról a következőt jelen­
tették : „Vasárnap az angol arcvo­
nalat sikeresen tartottuk az ellenség 
nyomásával szemben.“

A franciák nagyszabású) c.sapat- 
mozdúlatokat jelentettek, továbbá 
azt. hogy a szövetséges légierők si­
keresen bombáztak német olajtartá­
lyokat, benzinszállítmányokat és 
tankegységeket.

Hitler kancellár rendelettel vissza­
kapcsolta a Németbirodalomhoz 
Eupen, Malmédy és Moresnet terü­
leteket, amelyek a Versailles! béké­
ben kerültek Belgiumhoz. Sey 
Inquart birodalmi helytartó Hollan­
dia főkormányzója lett.

Churchill ma nyi'otkozik 
az angol alsóházban

London, május 19. (Reuter.) — 
Churchill az alsóház keddi ülésén 
nyilatkozik a nyugati arcvonal ese­
ményeiről. Szerdán második olva­
sásban az alsóház elé kerül a haza­
árulásról szóló törvényjavaslat, -- 
amely egyike azoknak az intézkedé­
seknek. melyeknek célja megszaba­
dítani az országot a felforgató ele­
mek tevékenységétől. Ugyancsak 
szerdán a lordok házában lord 
Buckmaster szóváteszi az angol 
propaganda tehetetlenségét a sem­
leges államokban és megkérdezi a 
kormányt, milyen intézkedéseket 
hajlandó tenni abból a óéiból, hogy 
Anglia helyzete ezekben az orszá­
gokban megerősödjék.

London, május 20. Churchill, 
minthogy nem vehet részt rendsze­
resen az alsóház ülésein, Attlee-t 
bízta meg helyettesítésével.
Az angol csapatokat kivon’ák 

a francia hadszíntérről

Berlin, május 20. Mint a Német 
Távirati Iroda jelenti, a katonai 
helyzet áttekintése során meg le­
het állapítani, hogy nemcsak a Bel­
giumban folyó légiütközet, hanem 
az északfranciaországi előrehaladás
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is folyamatos maradt A belgák az 
északi szárnyon ellentámadást fej­
tenek ki és vitézül harcolnak. A 
franciák a támadások elhárításá­
ban ellentámadások során szintén 
nagy erővel küzdenek. Az angolok 
ezzél ellentétben a két utóbbi napon 
lezajlott harcok során alig .jöttök 
számításba. A kikötővárosokban 
egyre növekvő katonai mozgolódá­
sokból arra lehet következtetni, 
hogy az angolok a szárazföldről 
vissza akarnak húzódni a sziget­
országukba, amíg még kilátásuk 
van arra, hogy át tudnak kelni a 
tengeren. Reimstől északra az Ais- 
ne partján időközben további né­
met erők vonultak fel. A német lé­
gi haderő tömeges fellépése révén, 
amelyet, a hátsó összeköttetés ellen 
intézett, különös nyomatéket adóit 
támadásainak. Hátsó összekötetésen 
azokat a tengeri útvonalakat is ér­
teni kell, amelyek a belga ás fran­
cia parttól Anglia felé vezetnek.

Berlin, május 20. A Maginot vo­
nal bizonyos arcvonal-szakaszát 
megszállva tartó hritt hadi kötelé­
keket a Német Távirati Iroda je­
lentése szerint, közvetlenül a né­
met támadás megkezdése előtt visz- 
szavonták és legrövidebb úton a 
La Manche csatorna partja felé 
szállították. A lotharingiai különbö­
ző helységekben és városokban az 
angolok elvonulása közben ellen­
séges tüntetések játszódtak le. Né­
hány helyen a rendőrséget és fran­
cia katonaságot kellett igénybe­
venni a tüntetések elfojtására.

London, május 20. A Reuter iro­
dának az expediciós hadsereggel 
kiküldött tudósítója jelenti : Angli­
ából állandóan új csapatok érkeznek 
hajókon és azonnal a nagy ütköze­
tek színhelyére sietnek. Á páncél­
kocsikkal vezetett és repülőgépek­
kel támogatott német csapatok nagy 
erőfeszítéseket tesznek, hogy ki­
szélesítsék a rést, amelyet heves tá­
madásukkal a szövetségesek ere­
deti arcvonalán ütöttek. Szárnyaik 
védelmét harci repülőgépekről kí­
sért bombázó rajok látják el. Az an­
gol páncélos osztagok északról, a 
francia páncélosok pedig délről tá­
madják a német csapatok szárnya­
it. Ezenkívül a francia csapatok a 
benyomuló ellenség rcvonalát is tá­
madják. (MTI)

Egyelőre Gén* marad 
a Népszövetség székhelye
Genf, május 20. (MTI) A Bund jelen 

lése szerint Avenol, a népszövetség fő­
titkára a népszövetség tisztikarához In 
tézett beszédében kijelentette. bogy 
Genf marad a népszövetség székhelye, 
de a főtitkárság átmenetileg máshol fog 
mflküdni.

Genf, május 20. (MTI) Az elmúlt na­
pokban angol és francia lapokban cél- 
zntos jelentések láttak napvilágot Svájc­
cal kapcsolatosan. A svájci hadsereg fő­
parancsnokság most a kővetkezőket ' 
közli : 1, Nem felelnek meg a tények­
nek, hogy Nyugat Svájcban hadianya­
gokat halmoztak fel, 2, a hadvezetőség 
nem rendelte el egyes városok kiüríté­
séi és nem Is ajánlotta ezt.

- A szövetségesek hadi 
jelentése

Páris, május 20. Hivatalosan jelentik 
május 20-án este :

A német nyomás Sant Quentin északi 
és nyugati vidékén mindig nagyon erős. 
Montmedy környékén újabb ellenséges 
támadásokat vertünk vissza. Az arcvo­
nal többi részen nem történt semmi je­
lentősebb esemény. Hétfőn folytattuk 
nagy légi tevékenységünket. Több felde­
rítő repülésünkkel előkészítettük bőin- t 

' húzó egységeink támadásait, ellenséges ; 
páncélos egységek ellen. Sok tonnányi í 
hombál dobtunk le ellenséges oszlopok j 
ra, amelyeknek súlyos veszteségeket ’

Ma utoljára ! A nagy kutató küz­
delme a tuberkulózis ellen.

Koch Róbert
Legújabb Magyar Világhíradó!

, és Metro híradó !

okoztunk éa késleltettük elönyomuiasu 
kát. (MTIi

London, május ‘20. (Reuter.) A légügyi 
minisztérium hlvatnlosan Jelenti :

Az angol légierő bombázói északnyu 
gat Németországban sikeres támadásét 
kát hajtottak végre kőolajfinomitók el 
len. Brüsszeltől délre támadásokat in­
téztünk vasútvonalak és hidak ellen. Az 
Aisne szakaszon páncélkocsik és csapa­
tok ellen intéztünk támadásokat. Sedan 
közelében felgyújtottunk egy ellenséges 
szekértábort. Az elmúlt éjszaka sikeres 
bombatámadási intéztünk a Trondhjein 
tői északra fekvő vaernesi repülőtér el­
len. A Belgium és Franciaország felett 
végzett felderítő repülések során egy 
Hurican repiilőosztag több mint száz 
ellenséges géppel találkozott.

Washington, május 20. Roosevelt a
kongresszus vezetőivel c hét törvény­
hozó programjáról folytatott megbeszé­
lést. Mindenekelőtt az amerikai fegy­
verkezési program sürgős elfogalásáról 
volt szó. (MTI)

Összeült a francia állam­
tanács

Páris, május 20. (Havas) Az állam­
tanács 19 órakor kezdődő ülésén 
Reynaud miniszterelnök ismertette 
a katonai helyzetet, amelynek egyes 
részleteiről Petain tábornagy adott 
felvilágosítást. Daladier külügymi­
niszter a nemzetközi helyzetről tájé­
koztatta az. államtanácsot. BeszámoL 
tak ezután arról, hogy különböző 
törvényrendeletek készültek, ame­
lyek a katonai törvényszékek bevo­
násával meggyorsítják a büntettek 
megtorlását. Törvényjavaslatot fo­
gadtak el a cukorjegy bevezetéséről.

Az angol csapatokat kivonták 
a Maginot-vonaiból

Boriin, május 20. Katonai részről 
a Német Távirati Irodának magya­
rázatokat adtak a nyugati arcvona­
lon folyó hadműveletek alakulásáról. 
Belgiumban és Észak-Franciaor- 
szághan a német csapatok hevesen 
üldözik a részben hátráló, részben 
menekülő elenfelet. A francia-belga 
hadsereg első kitörési kísérlete Va- 
lenclenesnél és Manhetigenó.l csü­
törtököt. mondott. Már ma ki lehet 
mondani, hogy ezúttal n«m lehet 
semmit sem számítani a „marnei“ 
csodára, amelyben annak idején 
Weygand tábornok részt vett. Csak 
most vált ismeretessé, hogy az angol 
csapatokat a Maginot-vonaiból már 
a németek nyugati támadásának 
megkezdésekor, május 10-én kivon­
ták és éjnek idején titokban a La 
Manche csatornái kikötőkben hajóra 
rakták. Lüttichnél és Namurral el­
estek az előrehaladó német arcvonal 
mögötti utolsó belga támaszpontok 
is és ezenkívül a harcoló csapatok 
számára a legfontosabb utánpótlási 
útvonal, nevezetesen a Maas völgye 
szabaddá vált. Általános az a nézet, 
hogy az angolok a ha jóanyagukat 
ért veszteség következtében hadi ha­
jóikat a lehetőség szerint vissza­
vonják a belga-francia partokról.

I
VICSZIHHÁZ
Ma utol,jóra 2 izgalmas film 

egy műsorban 1

I. A finn-orosz háború ma­
gyarul beszélő filmen :

Finnország lángokban

11. Hans Sünkor és René 
Deltgon fő szere pl ófic vei ar 

izgalmas viláigfilm :

Tűz az óceánon
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Laon német kézen
Berlin, május 20. (Német TI.) A 

véderőfőparancsnokság közli: a 
német csapatok ma elfoglalták La­
ont. A laonl citadellán német hadi 
lobogó leng. Laontól délnyugatra 
előre haladva elérttik az Oise-Alsne 
csatornát (MTI)

Churchill buktatta meg 
Gamelint

Páris, május 20. (NST.) Weygand 
tábornok . hadseregfőparancsnokká 
történt kinevezésével kapcsolatban 
I eavatott francia politikai körök­
ben azt beszélik, hogy a kinevezés 
Winston Churchill ' kívánságára 
történt Amikor Churchill a múlt 
hét végen Franciaországban járt, 
annak a véleményének adott kife­
jezést, hogy a francia hadseregnek 
elsősorban a la Manche csatornát 
kell megvéd címeznie a német elő­
nyomulással szemben.

Gamelin tábornok, francia had­
seregfőparancsnok nem osztotta ezt 
a véleményt s állítólag szemrehá­
nyásokat tett Churchill nak, hocv 
angol részről csak kevés csapatot 
küldenek a belgiumi és északfran­
ciaországi hadszíntérre,.

Az amerikaiak elhagyják 
Egyiptomot

Kairó, május 20. (Reuter) Az 
Egyesült Államok szövetsége fel­
hívta az amrikai állampolgárok fi­
gyelmét, tanácsos lenne, addig el­
hagyni Egyiptom területét, amíg a 
közlekedési útvonalak nyitva van­
nak. (MTI.)
A Duce válasza Rooseveltnek

Belgrád, május 20. A „Vreme“ je­
lenti Rómából, hogy Mussolini Ro­
osevelt üzenetére küldött válaszában 
hír szerint közölte, hogy Olaszor­
szág nem hagy fel jelenlegi állás­
pontjával és magatartását nem vál­
toztatja meg.

A lap szerint egyébként úgy lát­
ják, hogy a Földközi-tengeren álta­
lában tisztul a helyset. Különösen jó 
benyomást keltett Olaszországban, 
hogy újabban az olasz hajókat nem 
vizsgálják át Gibraltárban. A „Rex“ 
óceánjáró után most a „Conte di Sa­
voia“ olasz hajót is átengedték 
vizsgálat nélkül.

A „Politika“ berlini tudósítója je­
lenti, hogy a jelenlegi helyzetei kap­
csolatban német illetékes körökben 
nagy érdeklődéssel figyelik Olaszor­
szág magatartását. Olaszországnak 
a háborúba való belépését illetően és 
a háború további alakulása tekinte­
tében sűrűn hangsúlyozzák, hogy az 
olaszok résztvétele a háborúban ki­
zárólag Róma dolga és katonai se­
gítségre nincs szükség. Németország 
amely jelenleg érzi erejét, azt óhajt­
ja, hogy a háború végleges befeje­
zése után vezetőszerepet tarthasson 
fenn magának és ő vihesse az első 
és a főazót.

A lap szerint Roux volt vatikáni 
francia nagykövetnek a francia kül- 
ügyminisztérhim vezértitkárává va­
ló kinevezésének igen nagy jelentő­
séget tulajdonítanak Parisban. Ro- 
ux-nak igen jó összeköttetései van­
nak Rómában. Arra számítanak, 
hogy Franciaország és Olaszország 
között új helyzet alakul ki.

Berlinből azt is jelenti még a lap 
tudósítója, hogy Németország győze 
lepi esetén nem kívánja Elszász-Lot- 
hákingiát. Németországhoz csatolni, 
mert nem akarja, hogy ezzel egy új 
háború magvát vesse el.

Washington. május 20. (Reuter.) 
A fehérház hivatalos köreiben az 
újságírók kérdéseire kijelentették, 1 
hogy sem Rooseveltnek Mussolini­
hoz intézett üzenetét, sem a Duce vá- j 
laszát nem teszik közé. (MTI.)

DEBRECZENI UJSA’G - HAJDUFDLD

Horthy István lett a MAY. elnökigazgatója
A minisztertanács a kereskedelem 

es közlekedési minisztérium veze- 
tesével megbízott m. kir. iparügyi 
miniszter előterjesztésére vitéz 
nagybányai Horthy István c. mi­
niszteri tanácsost, a vezérigazgató 
helyettesi teendők ellátásával meg­
hízott m. kir. áll. Vas-, Acél- és 
Gépgyári igazgatót 1949 június 1- 
evel a m. kir. államvasutak igazga­
tóságának elnökévé nevezte ki.

Az MTI munkatársa vitéz, nagy­
bányai Horthy István kinevezésé- 
vol kapcsolatosan kórdést intézett 
dr. Varga József kereskedelmi és 
közlekedési miniszterhez aki az 
alábbi tájékoztatást adta :

T7 Az új elnök személyének meg- 
választásánál elsősorban arra kel- 
lett tekintettel lenni, hogy korban 
fiatal, szaktudásban és munkabírás- 
Iwm kiváló, az állam legnagyobb 
üzemének helyes irányításához'kel­
lő elméleti képzettséggel és gyakor­
lati tapasztalatokkal rendelkező 
egyén kerüljön az államvasutak élé­
re. így esett a kormány választása 
vitéz nagybányai Horthy István 
miniszteri tanácsosra, aki a fiatal 
gépészmérnök gárda kiváló tagja

Egyik kezünkben a kard, másikban a kalapács
mondotta Antal István államtitkár Makón

Makó, május 20. Csanád vármegye és 
Makó város Mf-'.P szervezetei vasárnap 
délelőtt választmányi ülést tartottak Ma 
kőn. A gyűlésen megjelent és felszólalt 
Antal István államtitkár is.

— A béke, a biztonság és a Iclktisnie- 
retes őrködés politikája mondotta a 
többi között . amelyet a magyar kor­
mány egy felfordult Európa kellős kö­
zepén folytat, legkevésbé sem jelenti az 
ölhetett kéz politikáját. A kormány a 
béke minden rendelkezésünkre álló per 

Ma döntenek a képviselőház 
legközelebbi munkarendjéről

Budapest, május 20. A pünkösdi szil­
áét »ián kedden til össze a Ház. Ezzel 
kapcsolatban közöltük, hogy a Ház 
munkarendjén a sajtójavaslat és a nyolc 
osztályos elemi iskolákról szóló kultusz­
miniszteri javaslat szerepel.

Egyes hétfői lapokban az a hír jelent 
meg, hogy a Ház a keddi formális ülés 
után hosszú szünetre megy. Ezek a la­
pok arról is tudni vélnek, hogy ennek 
a hoszú szünetnek magyarázata" a kül­
politikai eseményekben "keresendő.

Munkatársunk érdeklődött a Ház el­
nökségénél s ott a Ház elnapolásáról 
szóló híreszteléseket alaptalan kombiná­
cióknak minősítik.

Az elnök a keddi formális ülésen tesz 
napirendi javaslatot s ekkor kerül nyil­
vánosságra, clnapolják-c a Házat, vágy 
nem. Előzőleg Tasnádi Nagy András, a 
képviselőhöz elnöke megbeszélést folytat 
gróf Teleki Pál miniszterelnökkel és e 
megbeszélés alapján teszi meg napirendi 
indítványát. A Ház elnapolásának vagy

A református kollégium tanitókepzőiiitizeti növendékeinek ballagása

és oki az A Hamvaséi tokhoz hasonló 
nagyjelentőségű állami üzem élén 
áilván, elméleti képzettségén kívül 
megszerezte mindazokat a gyakor­
lati tapasztalatokat és a nem ke­
vésbé fontos külföli összekötteté­
seket. amelyek hasonló nagy üzem 
legfőbb irányításánál elengedhetet­
lenül szükségesek.

Vitéz nagyb ' vai Horthy István 
1904-ben született Pólóiban. Tanul­
mányainak befejezése és gépész- 
mé ri iök i ok I eve I ének me-gszie rzése 
után hosszabb külföldi tanulmány­
útra ment. Tariulmányiítjáról visz- 
szatérve 1930 november havában, 
mint szerződéses főmérnök, az Ál­
lami Gépgyárak szolgálatát)« lépett 
Kiváló szaktudása és fáradhatatlan 
munkabírása folytán gyorsan emel­
kedett a hivatali ranglétrán. 1933- 
ban műszaki tanácsossá, 
műszaki főtanácsossá, 
igazgató helyettessé, 1937 
havában pedig igazgatóvá 
elő. 1935 április havától 
megbízást nyert a i. 
helyettesi teendők ellátására" 
október havában pedig átvette 
vállalat vezetését is.

1934- ben
1935- ben 

június
lépett 

kezdve 
vezérigazgató 

. 1939.
a

eét arra használja fel, hogy a legmaga­
sabbra fejlessze a nemzet ellenálló ere­
jét. Ennek megfelelően a rendkívüli kö­
telességekhez megszervezi a nemzetet, 
másrészt folytatja a modern magyar ál­
lam kiépítését. Egyik kezünkben a kard, 
a másikban a kalapács: éberen őrkö­
dünk a magyarság élete és jogai fölött. 
A nemzet eddig is óriási erkölcsi és 
anyagi áldozatokat hozott, de el kell ké­
szülnünk újabb áldozatokra is.

el nem napolásának tényét tehát e pil 
lanatban senki nem tudja, de nem is 
tudhatja. Az teljesen a miniszterelnök 
és a házelnök megbeszéléséiül függ.

A kultuszminisztériumban nyert érte 
siilés szerint a Ház május 28-án kezdi 
tárgyalni a nyolcosztályos elemi isko­
lákról szóló javaslatot. Á gyors tárgya­
lás annál inkább valószínű, mert a ja­
vaslatnak fontos rendelkezése az, hogy 
tanintézetek többségében már szeptem­
berben megkezdődjék a nyolcosztályos 
oktatás Szükséges tehát, hogy alkotmá­
nyos eljárás során a javaslatból még a 
nyári szünet előtt törvény legyen.

Végül az igazságügyminisztériumban 
érdeklődtünk, hogy a sajtójavaslatnak 
mi lesz a sorsa. Érdeklődésünkre azt a 
választ kaptuk, hogy ez teljesen az el­
nök napirendi javaslatától függ. A múlt 
hét végén az volt a helyzet, hogy a Ház 
hozzákezd a sajtó javaslat vitájához, de 
nincs kizárva. hogy ezen az említett 
megbeszélés változtatni fog.

S

Szózlciienc téli gazdasági 
tanfolyam hallgatói része­
sülnek az idén gyakorlati 

oktatásban
A földmivelésügyi minisztérium 

már több, mint egy évtizede téli gaz­
dasági tanfo]yani'',',’n végzi az ön­
álló gazdák kil sét. Az idei 
1939 40. gazdaság! év telén sok ne­
hézség ellenére is már újabb 194 
község gazdáinak nyújtottak alkal­
mat a téli tanfolyamok, a legfonto­
sabb gazdasági szakismeretek meg­
szerzésére. A tanfolyamok vizsgáin 
az idén több mint 8 ezer ezüstkalá­
szos gazdát avattak fel. A tanfolyam 
vezetője a záróvizsgálat után időn­
ként felkeresi volt tanítványait, és 
saját gazdaságaikban látja el őket 
azokkal az útmutatásokkal, amelyek­
et az esflstkalászos gazdákat átsegít­
heti a kezdet nehézségein. Minden 
jel arra mutat, hogy ez az egyetlen 
biztos út arra, hogy a tanfolyamo­
kon elsajátított ismeretek az életben 
is megvalósuljanak. Az idén újabb 
109 község gazdái kapcsolódnak be 
ebbe a munkába, amelyet a földmi- 
velésügyi miniszter a költségvetési 
lehetőségeknek megfelelően a jövő­
ben még szélesebb körben kíván 
folytatni. (MTI.)

Tilos a devzakivitel 
Egyiptomból

Kairó, május 20. (Stefani.) Az 
egyiptomi kormány eltiltotta a de­
in zák kivitelét Egyiptomból. Aki 
külföldre utazik, nem vihet magá­
val többet húsz fontsterlingnü.

Motalkó-csaló reklámfestö 
sikertelen találkája 

a detektivekkel
Budapest, május 20. Néhány nap­

pal ezelőtt hirdetés jelent meg egyik 
lapban, amelyben „benzlnjogos“ 
autó bérbeadását ajánlották. A rend­
őrség motalkó-ellenőrző detektivjei 
válaszoltak a hirdetésre és egy Sas 

! nevű férfi randevút adott a detekti- 
I veknek az Andrássy-út egyik hüffé- 
! jeben. A detektívek meg is jelentek 

a találkán és kibérelték az autót ben­
zin,jeggyel együtt. Mielőtt a szerző­
dést aláírták volna. Sas bevallotta, 
hogy őt tulajdonképpen Adler Jenő­
nek hívják, mozireklámfestő, s a fe­
leségének autófuvarozási vállalata 
van. A vallomásra a detektívek is 
leleplezték magukat, mire Adler va­
lóságos dührohamot kapott, neki­
esett a detektiveknek és dulakodni 
kezdett velük. Vad verekedés kezdő­
dött a büffében, végül is Adlert 
megfékezték s összekötözve bevit­
ték a főkapitányságra. Ma délelőtt a 
mozireklámfestőt hatóság elleni erő­
szak s motalkójegy-visszaélés miatt, 
h tartóztatták.

i Telefon: 24-71. ___ HUNGÁRIA filmszínház Telefon: 24-71 ■
I Ma ettÍHftör FRED ASTAIRE és GIA 

coHpár rendkivi
IGER ROGERS, a világhírű tán- MM 1
il MULATSÁGOS VÍGJAIÉRA : Ml ft If k é■> W Előadások : d. w. 5, 7, 9-kor. Híradó!
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A debreceni Iparos Dalegylet közgyűlése
La-

Aí 
n»«y 
hall

Júlia tartolt

▼olt« nagyon 
nézték végig

Nagy érdeklődés mellett folyt le 
a Kereskedő Társulat értekezlete

A Kereskedő Társulat elnöksége 
vasárnap délelőtt fél 10 órára érte­
kezletet hívott egybe, amelynek tár­
gya annak megbeszélése volt, hogy 
a 3300/1040. M. E. rendelettel elren­
delt adóemelések az árakba hogyan 
kalkulálhatók be? A Kereskedő 
Társulat díszterme zsúfolásig meg­
telt az érdeklődő kereskedőkkel.

A kérdést dr. Demány Alajos ka­
marai titkár ismertette nagy szak­
szerűséggel. Rámutatott arra, hogy 
az Árellenőrzés Kormánybiztosa kü­
lön egyéni kérelem nélkül megen­
gedte azt, hogy a kereskedő az ál­
tala forgalmazott cikk árát annyi­
val emelje, amennyivel az áH. for­
galmi adó. vagy forgalmi adóvált- 
ság, fogyasztási adó, kincstári ha­
szonrészesedés emelkedett, azonban 
az emelés előfeltétele az, hogy a ke­
reskedő pontosan tudja azt, hogy az 
illető cikk egységére nehezedő adó­
többlet milyen összegre rúg. Becs­
lés szerinti emelésnek nincs helye. 
A kereskedő a készletben levő cik­
keinek eladásánál is kalkulálhatja az 
emelésnek megfelelő adóösszeget, 
ha tudja, hogy ez mennyi. Minthogy

Vasárnap délután tartotta a deb­
receni Iparos Dalegylet 50-ik 
rendes közTűlését. A nemzeti 
szekegy elóneklése után Györy 
jós °lnök beszámolt az elmúlt 
munkateljesítményéről, majd a 
"i dalosokat tüntette ki az 
let szolgálati érmeivel, 
nők

Ferenc 
Lajos 

alelnök: 
alelnö- 
Buglyó 
Püspök 
Novak

évi 
Hi- 
La- 

év 
ré- 

egyesü- 
A pénzt ár- 

és a számvizsgálók jelentése 
után a közgyűlés megválasztotta az 
uj tisztikarát.

Díszei nők lett: Galamb 
sütőmester, elnök : Györy 
fogmüvesmester. ügyvezető 
Gyulai Gábor késfésmester, 
kök : Szekeres József és 
Gyula, T. b. alelnökök : 
Sándor. csizmadiamester, 
Mihály kéményseprőmester, Németh 
Lajos szerelőmester. Fekete László 
sütőmester, Kürt.hy András sütő­
mester. Bődé Gy’ula hentesmester. 
Kovács Ferenc timármester, Király 
Imre íakatosmester, Fazekes István

Végétért az Árpád-téri református egyházrész 
ifjúsági konferenciája

Befejezésül nagysikerű mű soros ünnepélyt rendeztek
Vasárnapi számunkban beszámoltunk I 

arról, hogy a debreceni református egy- ‘ 
ház Árpád-téri egyházrészében működő 
leány és Ifjúsági egyesületek az egyete­
mes konvent ifjúsági munkásaival kon­
ferenciát tartottak május 18—19-én, Az 
első nap lefolyását már megírtuk.

Vasárnap dr.- Illyés Endre és Tamás 
Ferenc lelkipásztorok, dr. Erdei Mihály 
scgédlelkész. dr. Jánossy Gyula orvos, 
Pozsár István gazdálkodó, a berettyóúj­
falui KIÉ és az ottani Gazdakör elnöke, 
Kiss B. Júlia, a Magyar Református 
Leányszövétség országos titkára és Bo­
ros Erzsébet diakonissza testvér tartot­
tak igen értékes, szép gondolatokkal te­
litett és mégis közvetlen előadást, 
egész nap szakadó eső ellenére Is 
létszámú konferenciai résztvevő 
galta végig az egyes előadásokat.

Délelőtt a konferencia belekapcsoló­
dott a gyülekezeti közösségbe. Ekknr az 
Árpád-téri templomban dr. Hegyaljai 
Kiss Géz,a, az egyházrész lelkipásztora 
hirdette a gyülekezet tagjai és a konfe­
rencia résztvevői számára sr. Igét. Az 
Istentiszteletet a templomban a gyüle­
kezet nagy érdeklődésével, az egyházrész 
leányainak és Ifjalnnk tagavalása és fo­
gadalomtétele követte. Az egész avatás 
szívbemarkolóan megható 
sokan könnyes szemekkel 
az ünnepélye« aktust.

A leányokhoz Kiss B.
mély hitétől izzó beszédet, majd kivette 
tőlük a fogalmat és felavatta őket. Ta 
más Ferenc konv. ifj. lelkész a fiúkat 
buzdította hűségre hitükkel, vallásukkal 
anyaszcntegyháznkkal és magyar ha­
zánkkal szemben. Beszéde után kivette 
lőliik a fogadalmat és felavatta őket. A 
most már hivatalosan is megalakult és 
az országos Magyar Reformálna Leány- 
szövetséghez csatlakozott Árpád-téri Be­

a gyárosok As nagykereskedők uta­
sítást kaptak arra, hogy számláik­
ban ajánlataikban, árjegyzékeikben 
hozzák a vevő kereskedők tudomá­
sára azt, hogy az adóemelés összege 
mennyire rug. a kereskedőnek elő­
ször be kell szereznie az erre vonat­
kozó adatot, vag>r új vásárlás útján, 
vag.y ajánlat, vagy árjegyzék utján 
és ebben az esetben kalkulálhatja az 
adóemelésnek megfelelő összeget.

Az előadó részletesen foglalkozott 
ezután a különféle árellenőrzési kér­
désekkel.

Patay Lajos fűszerkereskedő ar­
ra mutatott rá, hogy a kereskedőre 
az ellenőrzési teendők milyen nagy 
terhet jelentenek. Kérte, hogy kü­
lönösen a tömegfogyasztási cikkek­
nél helyileg állapítsanak meg irány­
árakat, amelyeknek áthágása esetén 
lehetne a kereskedő ellen eljárni. Az 
egyéni árrögzités nem vált be.

Többen részt vettek még a vitában 
majd Króh Vilmos köszönte meg a 
Kereskedő Társulat elnökségének, 
hogy módot nyújtott ennek a rend­
kívül fontos kérdésnek megbeszélé­
sére.

bádogosmester, titkár: Csécsit« 
jós vendéglősmester, karnagy: 
Szondy László zenetanár, karigaz­
gató : Szabó Emi] zenetanár, ügyész: 
dr. Szilágyi Dezső ügyvéd, jegyzők: 
Kapros László és Schaff Béla, elle­
nőrök : Lipták Mihály és Eszenyi 
István, számvizsgálók : Kovács Im­
re, Vecsei Sándor és Baka Károly, 
zászlótartók : Csáki József és Bagi 
Lajos, gazdák : Balogh József és 
Hegedűs Béla, könyvtárnokok : Ba­
logh József és Nagy Lajos, pénz­
tárnok : Szappanos Sándor.

Megválasztott még a közgyűlés 12 
választmányi tagot a működő és 
pártoló tagok sorából. Forgách Kál­
mán a delegylet örökös főjegyzője a 
közgyűlés figyelmébe ajánlotta az 
50. évnek megünneplését egy jubile­
umi estéllyel egybekötve, amit a 
közgyűlés elfogadott. A Himnusz 
eléneklésével a közgyűlés véget ért.

formátus Leányegyesületet a Nyllaste- 
lepi Református Lcáuyegyesiilet üdvö­
zölte keresetlen szavakkal és Isten áldá­
sát kívánta Inváhbi munkájára. Ekkor 
dr. Hegyaljai Kiss Géza üdvözölte az 
újonnan matoltnkal néhány közvetlen 
Szóval és szavai inegpeeséleléséül sorra 
kezet fogott a felavatotlakkal.

Az egyházrész tanácsosai és a gyüle­
kezet érdeklődő tagjai nagy figyelemmel 
hallgatták meg az avatás után Tamás 
Ferenc előadását : Hogyan szolgáljuk az 
if júság lelklgondozásának ügyét ? Fel­
tárta a mai fiatalság szomorú helyzetét, 
rámutatott lelkiszegénységilkre éa té­
velygésükre, Az egyes egyházak presbi­
terei, tanácsosai úgy vegyék kezükbe az 
ifjúság gondozását — mondotta többek 
között —, mint ahogyan az édesapa 
gondot visel gyermekére. Segítse, támo­
gassa, ha szükség van rá és megérdemli. 
Nagy gonddal kell nevelni a jövendő 
nemzedéket hitvallóvá, erőssé és jelle- 
mcssé, mert felel nz ifjúságért. A mind­
végig lebilincselő előadás komoly gon­
dolatokat és elhatározásokat teremtett a 
hallgatóság szivében.

Délután résztvctl az Ifjúság a gyüle­
kezett istentiszteleten, amikor dr. Erdei 
Mihály negédlelkész prédikált. Istentisz­
telet után n konferencia a gyülekezel je­
lenlétében a templomban folyt tovább. A 
beszámoló arról tanúskodott, hogy na­
gyon sokaknak hite mélyült, az Isten 
országa terjedt és gazdag lelki ajándé­
kokat vittek magukkal a konferencia 
résztvevői. A konferenciát Tamás Fe­
renc, az egyházrész nevében pedig dr. 
Erdei Mihály zárták be.

Este hat órakor az egyházrész gyüle­
kezeti termében az ifjúság műsoros 
ünnepélyt rendezett a konferencia befe­
jezéséül. A rossz Idő ellenére az érdek 
lődök asúfolfaig megtöltötték a termet.

Az ünnepély Nagy Sándor rét. theoló 
gus, az ARIÉ vezetője nyitotta meg. A 
középpontban Tamás Ferenc előadása 
volt, nmeivel nagy figyelemmel ha.Iga 
lőtt végig és hálás tapssal köszönt meg 
a közönség. Reszeghy Júlia tökéletes át­
éléssel. művészien adta elő Galné Edl : 
,.A cár nevében" e. drámáját. Vidám 
monológgal, szavalattal és énekkel szóra­
koztatták a közönséget szép sikerrel és 
igen sok tapsot kaplak Gál Irén, Tóth 
Erzsébet. Nagy Kálmán és Vajda Gá­
bor.

Az ünnepély fénypontja volt Koncz 
Mária ének- és hegedűművésznő, a Nem­
zeti Zenede kiváló növendéke vendég­
szereplése, aki erre az. alkalomra ntazott 
Debrecenbe. BrllUáns technikával és le-

Művészi hangverseny és ünnepi szónoklatok 
a nagytemplomban

Vasárnap délután, a szokásos is­
tentiszteleti időben lélekemelő előa­
dások és orgona hangverseny hang­
zottak el a református Nagytemplom­
ban. Az istentiszteleten a nagykőrö­
si tanítóképző énekkar, valamint a 
nagykőrösi tanítóképző-intézet kitti­
nő zenetanára, továbbá ékes szavú 
igehirdetők közreműködései tették 
különösen ünnepélyessé a szokásos 
istentiszteletet.

A gyülekezeti fennálló és közének 
után Farkas Pál lelkipásztor mon­
dott imát, majd Dobay Pál nagykő­
rösi tanítóképzőintézeti zenetanár 
orgonahangversenyt adott, amely 
valósággal elbűvölte a gyülekezetei. 
Művészete a nagytemplomi hatal­
mas orgonán mcgsokszorozódottan

Vasárnap ballagtak a református tanítóképző 
intézet végzett növendékei

Szombaton délután tartatta a re­
formátus tanítóképző-intézet „Cso­
konai“ önképzőköre hagyományos, 
nívós műsorral búcsúzó összejövete­
lét. a Kollégium dísztermében. A 
idő ellenére is szépszámú közönség 
hallgatta végig a műsort, tanujelét 
adván a Kollégium és növendékei 
iránt érzett szeretetének és ragasz­
kodásának.

A műsor első számában a „Csoko­
nai“ énekkar elénekelte Csokonai : 
„A tihanyi Echohoz“ című dalát. 
Utána Gaesó László önképzőkör! el­
nök meleg szavakban búcsúzott el a 
Kollégiumtól, az intézet tanárikará­
tól és az ifjúságtól. Szépen fejteget­
te a magyar tanító hivatását és mun­
káját ennek a Széchenyi gondolat­
nak a jegyében : „Azzal is hátrafe­
lé megyünk, ha egy helyben állunk!"

Sz. Nagy Sándor IV. o. tanuló 
válaszolt beszédére az ifjúság nevé­
ben. Kiemelte a tanító munkáját a 
magyarság érdekében és őszinte sza­
vakkal búcsúzott el a vén diákoktól. 
Majd Kozák János és Kiss László 
végzett növendékek zeneszáma kö­
vetkezett. Azután Balogh Lajos, az 
önképzőkör díjnyertes szavalója 
művészi átéléssel szavalt egy Ady- 
költeménvt. Utána az intézet zene­
kara előadta Schubert: Moment 
musical-ját. «

Török Tibor igazgató ismertette 
az önképzőkör! pályatételekét. Há­
lával emlékezett meg azokról, akik 
pályázatok hirdetésével az önképző­
kör szellemi életéhez s az ifjúság 
anyagi megsegítéséhez hozzájárul­
tak. majd kiosztotta a pályadíjakat.

Az önképzőkör! díszg.vülcsi Ba 
logh Lajos, az önképzőkör alelnöko 
zárta he s a gyűlést a Szózat el­
éneklésével véget ért. Az énekkari 
Hagymást József, végzett növendék 
nagy igyekezettel vezényelte.

Vasárnap délelőtt a ballagó nö­
vendékek tógában, az intézet ifjúsá­
gának kíséretében a Nagytemplom­
ba vonultak Istentiszteletre. Ennek 
végeztével a Kollégium feldíszített 
öreg csengőjénél Erdős Jenő balla­
gó diák elbúcsúzott a Kollégiumtól 
és attó] a „fáradhatatlanul“ szóló > 
csengőtől ... Majd a „Ballag már a I 
vén diák ...“ éneklésével végigjár- , 
fák az intézetfolyosóit, elbúcsúztak i 
a tantermektől s a díszterembe vo- I 
nullák, ahol megtartották a zuhogó
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bilincseiben szép tónuasal játszotta el 
Beethoven: Fdur románcát és Fiocco: 
Allegro-iát. Kiforrott, művészi játékában 
benne volt egész lelke, mit a díszes kö­
zönség viharzó tapssal köszönt meg Ké­
sőbb szebbnél szebb magyar nótákat 
énekelt saját hegedííkisérete melleit. A 
többi között a ..Csalóközt vándorfelhők'- 
e. dalt játszotta és énekelte, amelynek 
szövegéi Csömör Gyula irta, zenéjét pe­
dig a művésznő maga szerezte. Játékát 
szűnni nein akaró tapssal fogadták és 
a művésznő kimerüléséig ismételteitek. 
Koncz Marin művésznő szereplése rend­
kívüli élménye volt a közönségnek.

Nagy Sándor zúrószavai után a le®, 
teljesebb gyönyörűséggel szívében, kitű­
nő hangúlattal távozott a közönség.

érvényesült. Ezután a nagykőrösi 
tanítóképző énekkara Márton Barna 
nagy művészi és gyakorlati felké­
szültségű karnagy vezetésével Pre- 
torius, Bach, és Kodály szerzemé­
nyeket interpretált kiforrott művé­
szettel és hibátlanul. Papp Béla váci 
lelkipásztor szólott eztitén a gyüle­
kezethez és a sorsközössé^ről be­
szélt. amelynek eredménye — mint 
mondotta — a szociális lelkiismcret.

Dr. Szabó Zoltán sárospataki the- 
ológiai tanár az ifjúság telepítési 
munkájáról emlékezett meg, mely­
ikei _ fíz. előadó szavai szerint —- 
a magyar ifjúság a magyar népnek 
fizeti vissza a kamatot.

Az istentisztelet a gyülekezet 
énekével ért véget 

eső miatt a hősök emlékműve elé 
tervezett ünnepséget.

A nagyszáméi közönség soraiban 
ott láttuk dr. Veress István tanügyi 
főtanácsost. Kiss József tankerületi 
főigazgatót, az intézet igazgatóját és 
tanári karát.

Clemens : „Budosó ének“-ének el- 
énekléssével kezdődött a műsor, ame­
lyet fíiri Gáhor beszéde követett. 
Meleg szavakkal búcsúzott el a gya­
korlóiskolától. Beszédére Károlyi 
György gyakorló-iskolai TV. o. ta­
nuló válaszolt meghatottam Vizelyi 
György tanítójelölt megható szavak­
kal búcsúzott az intézet igazgatójá­
tól, aki atyai jósággal és vezetői éles 
látással irányította életük folyását.

Emelkedett hangú beszédben vá­
laszolt az elhangzottakra Török Ti­
bor tan. kép. igazgató. Mártonffy 
Béla Ady Endre : „A magyar taní­
tókhoz“ című költeményét szavalta 
el mély érzéssel. Azután az osztály­
főnöktől és a tanári testülettől bú­
csúzott el Gaesó László. Beszédére 
Bányai osztályfőnök válaszolt baráti 
hangon, őszinte, igaz szavakkal. Az 
intézet zászlóját az itt maradóknak 
Barna Lajos adta át lelkes szavak- 
kíséretében. Átvette a zászlót Lő­
csei; Lajos TV. o. tanuló. Beszédé­
ben e zászló alatti egyesülésről, az 
önzetlen cselekvő hazaszeretetről 
szólt. *

Végezetül a ballagó növendékek 
énekkara elénekelte. „Válásra int 
immár az óra...“ kezdetű dalt. Az­
után körüljárták az ősi Alma Máiért 
a büszke Nagytemplomot, — sirdo- 
gáló esőben.

RENDELETTEL SZABÁLYOZZAK 
A FELVIDÉKI IPART

Budapest, május 20. (MTI) A kormány 
rendeletét adott ki a magyar Szentkoro­
nához visszatért kárpátaljai területen az. 
ipar (kereskedelem) gyakorlásának, va­
lamint az ipartestületi szervezet kiépíté­
sének átmeucU szabályozásáról.

SZOMBATHELY MEGÖRÖKÍTI 
SZENT LÁSZLÓ EMLEKET

Szombathely, május 20. Vas vármegye 
törvényhatóságának mai körgyfilésén eí- 

ntározhík. hogy Szent László király 
.r.iilctésénck 900. évfordulója nil almából 
feliratban kérik a kormányt, gondos­
kodjék a szent király emlékének méltó 
megörüld léséről, |MTi ;
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Megható ünnepség keretében negyvenkét sok­
gyermekes debreceni anyát jutalmazott meg a város
A UWntetaa S ke.

nyitotta meg.

A Debrecen város Arvaszétkének 
gyermekvédelmi osztálya mellett 
működő pártfogók hétfőn délután 
öt, órai kezdettel nagyszabású érte­
kezletet tartottak a városháza dísz­
termében, amelyet a sokgyermekes 
anyák megjutalmazásával ' kötöttek 
egybe. Az értekezleten megjelent 
Lossonczy Istvánná, dr. Kölcsey 
Sándorné, Sass Béláné, Pass Tászl'ó 
dr. Tatay Zoltán árvaszéki elnök, 
Erőss Sándor népjóléti igazgató, 
sok körzetvezető és számosán a sok­
gyermekes anyák hozzátartozói kö­
zül.

Az értekezletet dr. Tatay Zoltán 
á rvaazéki elnök nyitotta meg. 
Hangsúlyozta, hogy a jelen párt­
fogód értekezlet túlnő a gyermek­
védelem katonái feletti seregszem­
le, a végzett munkáról szóló beszá­
moló és az újabb munkára buzdítás 
keretein, mert ünneplésre gyűltek 
össze, ünnepli azokat, akik sok 
gyermeket adnak a Hazának. Vá- 
radl Sándor árva széki elnökhelyet­
tes számolt be ezután a gyermekvé­
delmi osztály működéséről. Jelen­
leg 2710 kiskorút tart nyilván az 
osztály. Szomorú jelenségként em­
lítette meg azt, hogy egyre keve­
sebb' azoknak a száma, akik részt 
kívánnak venni a pártfogói munká­
ban, s egyre több elhagyatott gyer­
mek van Debreceniben.

Pass László evangélikus félkész, 
esperes emelkedett a 
után szólásra. Kemény 
ostorozta azokat, akik az 
magyar haza sírásón akarnak lenni, 
mert erőszakkal gátolják mog a 
g\ érmék ál dúst..

— Ez a negyvenkét egyszerű, kn- 
pottruhájú anya, aki most itt össze­
gyűlt, elég erős ahhoz, hogy 8—10— 
12 gyermekkel járuljon hozzá a ma- 
gyár jövendő építéséhez. Ma az­
zal palástolják az egyke bűnét, 
hogy lépten nyomon a rossz hely­
zetre hivatkoznak. Csak szét kell 
nézni ezek között, a» anyák között. 
Egyiken sincsen rókabunda, se- 
l.vemruha, egyiknek sem ondulált a 
haja, lakkozott a körme. Nem a 
pénz hiánya tehát az oka a magyar­
ságot pusztító vésznek, mert a pél­
dák azt mutatják, hogy mlnnéi na­
gyobb a jövedelem, annál nagyobb 
az önzés. A közszellem romlottsága 
az oka az egykének, egysének. Ez 
az oka, hogy a házigazda megkér­
dezi a lakást, keresőt, hogy van-e 
gyermek ? Mert, ha van, akkor nin­
csen lakás, mert nem bírja a gyer­
mekit rást.

— Mi lesz az országgal, ha ez to­
vább így megy? Ennek a romlott 
közszellemnek az az oka, jiogy hi­
ányzik a mai magyarság átlagából 
a komoly hazafiasság, mert nem

beszámoló 
szavakkal 

ezeréves

Fényképek, 
Fénykép nagyítások 
Alkalmi és riport felvételek 

Amatőr munkák gondos 
kidolgozása

Műszaki Fold 
Hangya bérli áz 

Igazolvány fényképek
2 órán belül 

készülnek.

ereznek felelősséget, a nemzet sor­
sáért. mert élősködők a nemzet tes- 
ten, mert nincsen meg bennük a 
közösségi tudat. Ha ez a közszellem 
megmarad Magyarország felett, 
meghúzzák a vészharangot. És ezért 
azok felelősek, akik inkább a ma­
guk bűnös önzését, kényelmét né­
zik és erőszakos kézzel meggátol­
ják a gyermekáldást!

—- Da vagyunk ám még olyanok 
is, a'kik e»zzel a szellemmel szembe- 
szállunk, akik kiírtjuk ezt a szelle­
met. Már útban van az a mozgalom, 
amely igazán magyarrá teszi a ma­
gyart, amely lakást ad a sokgyer­
mekes anyáknak. És ha ez az ál 
szellem kialakul, nem lesz tisztes­
sége, becsülete és maradása azok­
nak, akik továbbra is élősködők 
akarnak lenni a nemzet testén és ön­
zésükkel aláássák a nemzet létét.

Érezzétek az egész magyarság 
saeretetét, — fordult a sokgyerme­
kes anyák felé. — Áldjon meg az 
Isten benneteket. Adjon gyerme­
keiteknek erőt, kenyeret,' hitet, 
hogy boldog munkásai lehessenek 
ennek a szegény országnak, amely­
nek hite, reménysége, jövője a mo- 
s^lygó, új jövő felé menetelő sok­
sok gyermek, írtén áldása kísérje

Nagyszabású, kegyeletes ünnepélyekkel áldoz 
az idén Debrecen városa a hősök emlékének

Debrecen város hazafias közön­
sége a múlt hagyományaihoz híven 
az idén is bensőséges formák kö­
zött szenteli május utolsó vasárnap­
ját a világháborúban hősi halált 
halt magyarok szent emlékének. — 
Május 26.-án, vasárnap reggel 8 
órakor ünnepi istentiszteletekre 
kondulnak meg a debreceni temp­
lomok harangjai, valamennyi fele­
kezet szószékéből a hősök magasz­
tos emlékét idézik az egyházi szó­
nokok. Az istentiszteleteken a vá­
ros egyházi, katonai, világi ható­
ságai, testületen képviseltetik ma­
gukat. Fél 9 órakor a Vitézi Szék 
rendez kegyeletes ünnepélyt a had- 
testparancsnokság épületének fa- 
lában levő hármashonvéd emlék­
tábla előtt amelyre a honvédség 
valamint Debrecen város nevében 
dr. Balogh Sándor tb. főjegyző, 
kultúrtanácsnok helyez koszorút. A 
Vitézi Szék megkoszorúzza a Hősi 
fasorok elején levő bronz emlék­
táblákat is.

Tíz órakor a Stadionban lesz em­
lékünnepély, amelyre a honvédség 
díszszázadot, a vitézek, tűzharcosok 
cserkészek, leventék, lövészek és a 
Turul díszszakaszt küld. A Him­

A Debreceni Jótékony Nőegylet közgyűlése
Sass Béláné nagy beszéde a Kormányzó 20 éves országlásáról

Nagy érdeklődéssel kisért közgyűlést 
tartott a Debrecent Jótékony Nőégylet 
vasárnap délelőtt fél 12 órakor Árva­
háza tanácstermében Süss Béláné elnök 
elnöklete alatt. Ez voll a Jótékony Nő­
egylet LXXt. évi rendes közgyűlése. A 
közgyűlésen megjelentek : Sass Béláné 
elnök, Itásó Istvánná. Sehmogrovits Er­
nődé, Jeney Sándorné alelnökök, Koncz 
Aurélné, Jeney Gáborné, Balogh István 
né. Kiss Józsefné. dr Troc.sányl Béláné, 
dr. Lábos Béláné, Vargha Lászlóné, 
Snhajda Béláné, Kelemen Ernőné, dr. 
Szondy Györgyné, Nyíri Gézámé, dr. 
ICgyed Jánosné, Tóth Árpádné, Vályl 
Nagy Frigyesne, dr. Itácz Lajosné, Kár- 
pátbl Elcmérné, vitéz Dalmy Józsefné, 
dr. Nagy Endréné, Gsáky Jánosné, dr. 
Badó Endréné, vitéz dr. Náhráczky Bé­
láné, Rnuchbaucr Jenőné, dr. Erdős Ká­
roly Igazgató, dr. Szondy György főtit­
kár. Kiss Ernő gondnok. Magyar Berta­
lan titkár és még Hzámosan.

Dr. Erdős Károly igazgató elimád 
kozla n Nemzeti Hiszekegyet, mely után 
Sas* Béláné elnök megnyitotta a köz- ] 
gyűlést

— Húsz esztendeje — mondotta —, 
hogy Trianon mindent elvett tőlünk, de 
húsz esztendeje annak is, hogy Horthy 
Miklós személyében megadta az Hr a 
feltámadás lehetőségét és hogy elvisel­
hettük mindazt, ami Trianonnal reánk 
szakadt, az. elsősorban Horthy Miklós 
soha nem pihenő munkásságának, alko­
tó és megtartó lángcszének köszöohet- 
jük. Ma már sokan csaknem elfeledték, 
hogy milyen volt Magyarország, amely­
nek a kormányát Horthy Miklós a ke­
zébe vette. Elfeledték a vagonlakókat, a 
felrobbantott Tisza-hidat, a Hitetlen, 
csiganiódra vánszorgó vonatokat, a vi­
lágtalan nlcákat, a lélekben a kételyt és 
esüggedé.st. Mekkora utat tettünk meg 
azóta ? Mit építettünk csak magában 
Debrecenben is ? Mi volt akkor a ma­
gyar hadsereg és mit jelent ma. Mit ért 
a magyar és mit ért ma ? Olimpiai győ­
zelmek sorozata, N’obcl-dfj elnyerése és i 
a legnagyobb dicsőség : nz ország meg- ! 
nagyobbodása. A különbség, az emclkc- ! 
dés belső értekben. külső megbecsülés- ■ 
ben, gyarapodás erőben és területben, 
■index Horthy Miklós faóM esateodt^

m i nd en 1 ójxSsetek et 1
A kemény szavú, súlyos igaasű- 

gokat tartalmazó beszéd után 
Bankó Kató kiforrott, művészettel, 
bájosan szavalt egy kedves költe­
ményt, majd kiosztották a negyven­
két sokgyermekes anya között a 
város nemes ajándékát, fejenként 
50 50 pengőt. A megjutalmazott 
családanyák a következők voltak : 
12 gyermekes: Zsuga Istvánná, 
10 gyermekes : Dobi Bálintné, Lé- 
vay Istvánná, Huba Jánosné, 
Györffy Sándorné, Kálié Ferenoné, 
Kéri Sándorné, Király Mlhályné, 
Nagy Imréné, Nagy Lakomé, Nagy 
Péte.rné, öz,v. Makkai Bertalanná, 
Sállal Andrásné, Schönberger Ta- 
másné, Szabó Józsefné, Varga La- 
josné, Vagner Ádámné, Virág Pé­
té mé. 8 gyermekes : Antal Józsed- 
né, Bancsl Ferencné Barna József- 
né, Dús MüháJvné, Fekete And<rás­
ná, Flórián Lajosné, FIHÖp László- 
né, Gazda Sándorné, Hamar Já­
nosné., Izsó Jánosné, Jákó Jánosné, 
Kovács Józsefné, Kovács Sándorné, 
Kornya Sándorné, Molnár Károly- 
né, Molnár Lajosné. Szabó István­
ná, Szabó Jánosné és Szilágyi Ist­
vánná. /

Tatay Zoltán köszöntő szavai után 
egy sokgyermekes anya a megju- 
talmazottak, egy magyarruhás kis­
leány pedig a sokgyermekes anyák 
gyermekei nevében mondtak meg­
hatott szavakkal köszönetét Debre­
cen város vezetőségének a szép 
hasznos jutalomért.

és

nusz hangjai mellett szemléli meg 
a díszalakulatokat a hadtestpa­
rancsnok. Díszszemle után Debre­
cen város dalegyleteiből egyesített 
dalárda Forral István karnagy ve­
zénylésével a Nemzeti Hiszekegyet 
énekli el. Az ünnepi beszédet dr. 
Kiss József tankerületi főigazgató 
mondja, majd Mártonffy Bállá rét. 
V. éves tanítóképzőintézeti nö­
vendék szaval. A kegyeletes ünne­
pélyt az egyesített dalárda a Szó­
zattal zárja be.

Az ünnepély végeztével a Sta­
dionból indul a hősi staféta, amely 
a Simonyi-úton, Károly Ferenc Jó­
zsef úton keresztül a Hősök Teme­
tő,jébe fut be. A beérkezettek mind­
együké koszorút helyez el a hősi 
emlékművön. A tűzharcosok által 
itt rendezett ünnepélyen Debrecen 
városát Dömsödy Imre, — dr. 
Orosz Árpád, dr. Való Antal tb. ta­
nácsnokok képviselik.

Dr. Balogh Sándor tb. főjegyző, 
kultúrtanácsnok ugyan ekkor ko­
szorút helyhez el a város nevében a 
hadi fogoly temetőben is.

Délután az országzászlónál 
ünnepélyes, zenés-őrségváltás.

lesz
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nek kösxm>h<-H>. Most, amikor hálás em- 
lékezetiinfcba, a kétes jövőért való ag­
godalom vegyin, az 0 nemes alakjára 
nézünk, az Ö törhetetlen akaratában bí­
zunk és úgy menjünk az ö vezetése 
alatt tovább, egyenest előre, a boldog, 
békés, viruló Nagymagyarorsziig felé!

Süss Béláné megemlékezett az elmnlt 
nehéz esztendőről bt. A kemény tél, az 
élelmiszerek, ririianeműek drágulása ke­
mény próbára tették a Nőegylet teher­
bíró képességét. S a szegénység és nyo­
morúság dacára is a Csepel Zoltán Já­
nos és Vác.'idi Szabó János alapítványok 
jövedelmének megfelelőbb felhasználása 
lehetővé tette az árvaházi gyermekek 
létszámának felemelését A taglétszám is 
állandóan örvendetes gyarapodásban 
van. Mindkettő annak a bizonyítéka, 
hogy városunk legrégibb, a hetvenegy 
éves Nőegylet a mai kornak is szolgála­
túra van. A Debrecent Jótékony Nőcgy­
let ma is friss erőben van, ma is kor­
szerű és méltó Debrecen asszonyai meg­
értő szeret elére.

Dr. Szondy György főtitkár jelentésé­
ben beszámolt a Nőegylet munkásságá­
ról: a nehéz viszonyok között fs fenn­
tartotta a Nőegylet árvaházát, fokozol! 
mértékben gyámolította szegényeit, 
anyagi 6s erkölcsi támogatással sietett 
minden jótékony társadalmi megmozdu­
lás segítségére.

Hálás köszönettel emlékezett meg Del» 
récén vámsa állandó segélyéről és a bel­
ügyminiszter úr hadlkölcsön 200 P kár­
pótló segélyéről. (A Nőcgylet 153.000 
arany koronát jegyzett hadikölesönre.) 
Kegyeletes szavakkal emlékezett meg a 
főtitkár dr. Darkó Jenő egyetemi tanár 
a Jótékony Nőegylet egykori titkára és 
Schlachla Jánosné és dr. Vásáry Ist­
vánná választmányi tagok elhúnytáról. 
Bejelentette, hogy a Nőegylet tagjai szá­
ma két alapító és fiő új taggal szaporo­
dott.

Tudom >sul vette a közgyűlés Kiss Er- 
váts Jenő ügyész és Kiss Ernő gondnok 
jelentését. Az alapítványok vagyonát ké­
pező bérházakat. valamint földbirtoko­
kat előnyös bérleti szerződések mellett 
pontosan fizető bérlőknek adták ki. A 
bérösszegek pontoson befolynak. így jö­
vedelmük teljes egészében a Nőcgylet és 
Árvaház céljait szolgálhatja.

Tudomásul vette a közgyűlés Kiss Er­
nő pénztárnok jelentését, valamint Ma­
gyar Bertalan titkár által felolvasott fel- 
ügyelöbizottsági jelentést, mely a Nőegy­
let vagyon- és pénzkezelését helyesnek 
és rendben levőnek találta.

A közgyűlés dr. Erdős Károly igaz­
gató előterjesztésére a Nőegylet egyik 
alelnökévé választotta Jeney Sándornét. 
árvaházi orvossá dr. Csák Jndltot és 
fogorvossá dr. Badó Endrét. Választmá­
nyi tagokul a megüresedett tagságokra 
megválasztották Békéssé Jenőnél, dr. 
Borbély Kálmánnét, vitéz Dalmy Jó­
zsefnél, Kiss Józsefnél, dr. Kováts Je­
nőnél, dr. Szondy Györgynél, dr. Végh 
Lajosnét. A felügyelőbizottság tagjai 
közé Kántor József rcf. lelkészt és dr. 
Tóth Lajos egyetemi m. tanár, gyakorió 
glmn. tanárt.

A közgyűlés hálás köszönetét fejeate 
ki dr. Kulin László egyetemi m. tanár­
nak, akit gyennekmenhelyf Igazgatófő­
orvosnak nevezték ki és igy megvált ár- 
vaházi orvosi munkakörétől, 'Valamint 
dr. Kiss Ernő volt árvaházi fogorvosnak 
aki elköltözött Debrecenből.

A mindvégig nagy érdeklődéssel kísért 
közgyűlés Sass Béláné elnök zárószavni- 
val ért véget.

írógépek javítása 
HURÄY Iparkamara, T. I7-K.

Szépen folyik az adakozás 
az árvízkárosultak javára
Az árvizMujtotÁa lakosság megse­

gítésére indított gyűjtési akció ke­
retén belül legutóbb a következő 
adounányok érkeztek I>e a főispánt 
hivatalhoz : a IliijdHÍTiöw/jM-ménybí'n 
május 12.-én rendezett műsoros 
tá.ncestély tiszta jövedelmeképpen 
1700 pengő 79 fiHis’, özv. Somosay 
Béláné é« társai (llajdúlxiftóörmény) 
54, a ihajtlúszováti önkénte« tűzoltó 
testület 91.30. Kotzegi kértéssétá 
társasáig (ILa.jtliíszová't) 10, Kimkor 
I»ajós (Hajdúszovát) ny. vasutas 4. 
Benj’áta Áruház szeinúlyaeto Ö1J13, 
Püspökladány társadalmi gyü-jbóKé- 
nek harmadik részlete 58.06, Balogh 
Antal áll. el. iskola igazgató (Haj- 
dúhadház) 6.06, Föld esi 48-as Ol­
vasókor 47.87, K. Kisfaludy Árpád 
jószágigazgató ('Nagyhá-ft 1"00, Deb- 
reczeni Újság—Ha jdúföW újabb 
gyüjtcsc 366.90, Debreceni Függet­
len Újság gyűjtése 40.52, Debrecen
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midéi/ ötszáz keresztanyja van Tóth Lajos 8 hónapos 
fiiken kisgyereknek, akit vasárnap ünnepélyes keretek 
m»—»— | közt kereszteltek meg

Gyógyaeertárak éjjen szolgálata: 
„Megváltó“ Major örökösök. Piac-utca 

18. — „Mnrakózy“ Preiser Ernő, Piac-n. 
72. — „Bocskay“ Lassányi József, Ceg- 
léd-utca 22. — „Csokonay“ Dr. Batáry 
István, Mester-wtca 43. — „Árpád feje­
delem“ Mikes Béla, Csapókért, Jánossy- 
nlca 44.

Időjárás
A Meteorológiai Intézet jelentése :
A sarkvidéki és tengeri eredetű lég­

tömegek küzdelme, amely az előző na 
pokon hazánkban nagy esőzéseket oko­
zott, mai napon veszített erejéből. A 
viharos északi szél országszerte mérsék­
lődött. Számottevő eső hétfőn csupán az 
ország keleti felében volt, de a napköz­
ben lehulló csapadék mennyisége itt 
sem volt nagyobb 5 mm-nél. A hömér- 
let 12 fok alatt maradt.

JÓSLÁS: A szél tovább mérséklődik, 
éjjel a szélvédettebb helyeken gyenge 
talajmenti fagy lehet. Változó felhőzet, 
az ország keleti részén eső. A nappali 
hőmérséklet az ország nyugati felében 
kissé már emelkedik.

Kedves és lélekben felem?,tő ün­
nepség szihelye volt vasárnap dél­
ben a MANSz. otthona, sőt ezt meg­
előzően a reformátort Kistemplom. 
Tóth Kálmán 107. számú önházban 
lakó vasúti pályaőr 8 hónapos kis­
fiát keresztelték meg ez alkalom­
mal. Ez a tény még önmagában 
nem sokat mondó, ünnepi jelentősé­
get azonban az adott a keresztelő­
nek, hogy Tóth Kálmánnak és fe­
leségének a most megkeresztelt kis­
fiú a tizenharmadik gyermeke, s 
ezek közül 11 él. Mind a tizenegy 
élő gyermek ott volt a boldog 
szülőkkel és a rendkívül nagyszá­
mú keresztszülővel együtt a Kis- 
templomhan, ahol 12 órakor a ren­
des istentisztelet végeztével Uray 
Sándor egyh ázik érül éti főjegyző
lelkipásztor keresztelte meg a kis­
fiút Lajos névre. A keresztelési 
szertartáson Lossonczv Istvánná I

zel ötszáz keresztanyja van, kereszt­
apja azonban esak egy van. Hajdú 
László üzlet vezetőségi osztályfőnök.

Uray Sándor lelkipásztor keresz­
telési beszédében felhívta a gyüle­
kezet figyelmét erre a boldog és 
gazdag gyermekáldásban örvende­
ző családra, majd Isten áldását 
.érte rájuk.

\ kio-p-.- ' < után a MANSz. ott­
honban szíikkörű ebéd volt, ame­
lyen az örömszülők és mind a tizen­
egy gyermek, valamint a kereszt­
szülők vettek részt. Megjelent azon­
ban a MANSz. több vezető tagja, 
maga Lossonczy Istvánná is, akik 
nagy szeretettel vették körül a bol­
dog családot. U Sallay Lajosné, a 
vasutas csoport elnöknője babaru­
háikat, valamint ötven 
Tesztelési ajándékot 
meghatott szülőknek, 
zölte. hogy 18 éves

pengő be­
adott át a 
egyben kö- 

koráig a vas-

Emlékezzünk
MÁJUS 21.

1915. Baranyai Aladár volt budapesti 
30. honvéd gyalogezredben tartalékos 
főhadnagy ezen a napon a galíciai Sh-yj 
városka körüli Delava községnél szá­
zada élén támadva az oroszok legheve­
sebb füzében egy fontos fekvésű házcso­
portot foglalt el századával, majd elszi­
getelt helyzetben vitézül kitartott mind­
addig, amig a támogatására rendelt erő­
sítés beérkezett Mivel pedig a házcso­
port elfoglalásával és hősi magatartásá­
val az egész támadó ezred részére ked­
vező harcászati helyzetet teremtett és 
így a nap sikereihez lényegesen hozzá­
járult, Baranyai főhadnagyot, aki maga 
hősi halált halt, kimagasló vitéz maga­
tartásáért a 3. osztályú katonai érdem­
kereszttel tűntették ki.

— Az Egyesült Kér. Nemzett Liga 
május 29.-én, szerdán délután 6 
órai kezdettel József kir. herceg­
utca 16. szám alatti helyiségében 
gyűlést tart, amelyen Lengyelország 
feloszlását ismertetik. A Liga min­
den érdeklődőt szívesen lát.

— Baltazár amerikai ünnepélyt 
rendez május 22.-én, szerdán dél­
után hat órakor a református Kol­
légium az oratóriumban. A vallásos 
és nemzeti jellegű ünnepély mű­
sora a következő : 1. Karének. Elő­
adja a Kántus. 2. Jakuos István h. 
kollégiumi igazgató beszél a „Kol­
légium szeretete" címmel. 3. A sze­
nior beszél. 4. Takács László III. 
éves hittanhallgató. 5. Szózat. Elő­
adja a Kántus. Ünnepély után meg­
koszorúzzák a Baltazár emlékmű­
vet.

— A Református Ifjúsági Ének­
karok május 30.-án délután 6 óra­
kor a Kistemplomban a lelkészár­
vák és özvegy lelkésznek segélye­
zésére nagyszabású egyházzenei 
hangversenyt rendeznek. A gaz­
dag műsoron a legkitűnőbb’ refor­
mátus énekkarok működnek közre 
dr. Révész Imrémé, Horváth Károly 
Szigethy Gyula, B. Szűcs Ferenc 
vezénylésével. Az ünnepi beszédet 
Bállá Péter tanár mondja. Az ének­
karokat orgonán B. Szűcs Ferenc 
kíséri.

— Minden hazafias kereskedőnél 
kaphat repülőbélyeget.

— Illés volt belgrádi főpolgár­
mestert kitüntette a Kormányzó. 
Belgráditól jelentik : Báró Bakáét 
Bessenyei György belgrádi magyar 
követ meglátogatta Ilics volt bel- 
gerádi főpolgármestert, a jugo­
szláv—magyar kereskedelmi kama­
ra elnökét és átadta neki a legna­
gyobb magyar kitüntetést, a Ma­
gyar Érdemrend nagykeresztjét, 
azoknak az érdemeinek elismeré­
séül, amelyeket a magyar—jugo­
szláv gazdasági közeledés műve kö­
rül szerzett (ALTI)

A 13 gyermekes vasutas család 
főóspáinnéval, a MANSz. elnöknőjé­
vel az élen a MANSz. számos veze­
tő tagja, különösen a vasutas cso­
port tagjai szinte kivétel nélkül 
megjelentek. A keresztvíz alá Ko­
rén Emil MÁV üzletigazgató fele­
sége tartotta ugyan a kisgyerme­
ket, azonban a keresztszülői tisztet 
rajta kívül még U. Sallay Lajosné, 
Hajdú Lászlóné, Hegedűsné Köl­
csey Valéria, Molnár Józsefné, — 
Kiss Józsefné és Fábián Lajosné, 
mint a MANSz. vasútas csoportjá­
nak elnökségi és vezetőségi tág­
jai, tágabb értelemben pedig az 
egész vasútas MANSz. vállalta, 
így a boldog Tóth Lajoskának kö-

j — Áldott állapotban levő nők, ifjú 
I anyák és többgyermekes asszonyok a 
I mindig kellemes hatású természetes 
I „Ferenc József“ keserűvíznek már egész 
I mérsékelt adagokban való használata 
I állal is igen könnyű és híg iiriilést, meg- 
I felelő anyagcserét és jó emésztést érhet- 
I nek el. Kérdezze meg orvosát .'
I — A Dcbreczeni Újság—Hajdú­

föld gyűjtése az. árvízkárosultak ja­
vára. A Debreczeni Újság—Hajdú­
föld által az árvízkárosultak javá­
ra indított gyűjtés eddigi eredmé­
nye 1972.05 pengő volt. Újabban 
özv. Vecsey Zoltánnó juttatott el 
hozzánk 5 pengőt erre a célra. lg\ 
gyjtcsünk eredménye hétfőn estig 
1977.05 pengő.

I — Hirdetmény. Értesítem a város kö­
zönségét, hogy Debrecen sz. kir. város 
összesített gyámpénztárának 1939. évi 
zárószámadása és mérlege elkészült. Az 
iratok a városi számvevőség 10. számú 
szobájában 15 napi közszemlére kilétei­
tek és azok május 21 tőt a hivatalos 
órák alatt bárki 
Polgármester.

— Hirdetmény, 
ros házipénztára által kezelt útadóalap- 
pénztár 1939. évről szerkesztett záró­
számadását — nz 1890. évi 
alapján — a közigazgatási 
ban (városháza.

megtekinthetők.

Debrecen sz. kir

földszint

I. te. 28. g a 
kiadóhivatal­

szemlére tettein ki Erről a város kő 
zönségét azzal értesíteni, hogy ezen zá 
rószámadás ellen esetleges felszólalnia 
sail hozzám a fenti határidő alatt bead 
halja. Polgármester.

megvendégelese a MANSz-ban
útascsoport állandóan támogatja a 
kis keresztgyermekét olyan for­
mában, hogy egy betétkönyvet 
nyitnak számára, amelyben heten­
ként helyeznek el meghatározott 
összeget úgy, hogy 18 éves korában 
amennyiben ipart váltana, vagy üz- 

pengő 
egyéb

letet nyitna, mintegy ezer 
tőkével rendelkezne. Aztán 
apró ajándékok kerültek elő, 
a keresztszülő még hat 
könyvet is ajándékozott a 
kálvinista családnak. A keresztelői 
ebédet, — amelyet maga Hegedűs­
sé Kölcsey Valéria és Kiss Lajos­
né készítettek — a boldog család jó 
étvággyal fogyasz,tóttá el ezután.

zsoltár 
buzgó

— Egészséges-e a kecsketej ? A Búvár 
májusi száma írja : A göttingai gyermek 
klinikán megállapították, hogy az egy­
évesnél fiatalabb gyermekek számára a 
kecsketej nagyon egészségtelen, Ila a 
kecsketejen kívül még anyatejet is kap­
nak a gyermekek, az sem ellensúlyozza 
a káros hatást. A fertőzésekkel szemben 
csökken az ellenállás, táplálkozási zava­
rok jelentkeznek és vérszegénység mu­
tatkozik. Megpróbálták a kecs'kclejet vi 
taminokkal és tápláló pótlékokkal is ki­
egészíteni, de nem volt sok eredménye, 
így látszik az ember szervezete csak az 
első életév letelte után tudja hasznosí­
tani a kecske lejét, ekkor azonban na­
gyon jól. Scrdüllebb gyermek, felnőtt, 
'agy idős egyén számára kitűnő táplá-

Tartós hullám, hajfestés garanciával
Kti I Al If fodrászmesternél
■Vi I W HATVAN-U. 6.

■— Kérje mindenütt vásárlásainál 
a repülő bélyeget!

-- Elgázolta a MATEOSz. teher­
autó. Kiss Lajos tetőfedősegéd, Dé­
vai-utca 50. szám alatti lakost va- 
•^•íi'nap délután elgázolta egy MA-

— Szögedre helyeztek a lengyel 
gimnáziumot. A Magyarországra 
menekült lengyel családok gyenme- 

‘ keinek részére ideiglenesen B:-i!'í- 
tonzamárdiban állítottak fel iskolát, 
amelyben 230 lengyel diák tanúit. 
Ezt a gimnáziumot most Szegedre 

i helyezték át Az új hajlékban má­
jus 23.-án kezdi meg működését az 
iskola. A diákok és mintegy 103 
lengyel család elhelyezése céljából 
Szegedre érkezett a volt lengyel 
igazságügyminiszter és Trzoiinski 
Wincenthy volt varsói föállam- 
ügyész.

— Tűzharcosok figyelmébe I Azok a 
zsidó tűzharcosok, akik a pót-átigazolá 
son május 2-án nem voltak jelen, május 
23-án, csütörtökön délelőtt 11 órakor 
katonai okmányaikkal a főcsoportunk 
nál jelenjenek meg. Elnökség.

— Elvágta a nyakát azután szí- 
venlőtte magát Hancsicsák Mihály 
44 éves, nyirlugosi gazda hétfőn 
délután bezárkózott szobájába és 
élesrefent borotvával elvágta a 
nyakát, majd mikor látta, hogy sé­
rülése nem életveszélyes, forgó­
pisztolyai szívenlőtte maigát. A sze­
rencsétlen gazda búcsúlevelében 
családi hajait nevezte meg öngyil­
kossága okaként. Eltemetésére a 
nyíregyházi ügyészség megadta az 
engedélyt.

— leesett az autóról és agyráz­
kódást szenvedett Súlyos kimene­
telű szerencsétlenség történt hét­
főn este a nagyállomás előtt. Buray 
Sándor 29 éves napszámos, Barczíi- 
ság-utea 22. szám alatti lakos eddig 
még kiderítetlen okból kiesett 
Bartha István kövezőmester teher­
autójából és könnyebb zúzott sérü­
léseken kívül agyrázkódást szenve­
dett. Buray Sándort a mentők ré­
szesítették elsősegélyben, majd ki­
szállították a sebészeti klinikáira.

— Szerkesztői üzenet M. G. Vá- 
mospércs. Levelére válaszolva kö­
zöljük, hogy' a rézgálicot már ak­
kor kellett volna igényelni, amikor 
meghirdették, illetve kidobottak. 
Most csak azt tanácsolhatjuk, bogy 
forduljon a vármegyei gazdasági 
felügyelőséghez és a Tiszántúli Me­
zőgazdasági Kamarához, s bizonyá­
ra megtalálják ott a módját, hogy 
kellő igazolás mellett a szükséges 
rézgálic mennyiséget hatósági úton 
kiadják. Mindenesetre a kérvény­
ben sorolja fel nyomós okait arra, 
hogy miért nem jelentkezett idejé­
ben, egyben közölje szőlőjének 
nagyságát.

— Finkey Ferenc és Angyal Pál 
díszdoktori avatása Szegeden. Ko- 
yáts Andor, egyetemünk büntető­
jog tanára most érkezett haza Sze­
gedről, ahol a debreceni egyetemet 
az ország — mint ez általánosan el 
van ismerve — két legkiválóbb bün­
tetőjogászának díszdoktori avatá­
sán képviselte. Kováte professzor 
az avatást követő díszebéden egye­
temünk nevében külön is üdvözölte 
az ünnepeiteket, főleg ezeknek pá­
ratlanul. kedves és lebilincselő egyé­
niségüket festvén. Többek közt el­
mondotta, hogy Finkey Ferenchez 
a hála és ragaszkodás sok évtizedes 
kötelekéi főzik, az ő kezdő jogaka- 
démiai tanársága óta. Finkey Fe­
renc volt az is, aki őt a világhábo­
rú alatt Pozsonyban a büntetőjog­
itól egy etetni magántanárrá avatta ; 
szóló a központi hatalmak által 
megszállt Szterhiából utazott fel ek­
kor Pozsonyba. Angyal Pál hason- 
lokóp büszkesége a magyar bünte­
tőjogi tudománynak és általában a 
magyar jogásztársadalomnak : — 
egyéni szeretetneméltóságához bizo­
nyos grandseigneuri nobilitás is 
járul. .Ezért állította őt a Magyar 
Jogászegylet épp most egy éve az 
elnöki tisztre, amely választás si­
került mivoltát a Jogászegylet tu­
dományos működésének örvendetes 
nekilendülése már is bizonyítja és 
pedig nemzetközi viszonylatban is. 
Szoló — mint mondotta — annyira 
szerencsés, hogy Angyal Pálnak e 
tekintetlten, a nevezett kitűnőség 
bizalmát bírva, egyben—másban 
keszsi'ges segítőtársa hűiét. Ko-

sál kapcsolat kin a rendőrség nie 
ÚKlxteUa a uyomozubk a jelenlevők osztatlan 

találkozott.

felszólalást! 
tetszésével
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Gyászrovat
ELHUNYT DEBRECEN I 

ÚRI ASSZONY
Mély részvéttel vettük az alábbi 

gyászjelentést: „Dr. Nyárádszent- 
imrei Balogh Gerö úgy a maga, 
mint gyermekei: Ildikó és Anikó, 
valamint sógorai, dr. Balogh Sán­
dor és dr. Balogh Barna nevében is 
mérhetetlen fájdalommal tudatja, 
hogy forrón szeretett hűséges fele­
ségének, az áldott jó anyának, a 
leg,jobb testvérnek Füstikének ; dr. 
Nyárádszentimrei Balogh Ge.rőné- 
nek, sz. Balogh Júliának szerető jó 
szíve május 18.-án Budapesten an­
gyali türelemmel viselt hosszas 
szenvedés után megszűnt dobogni 
és visszaadta nemes lelkét terem­
tőiének. Felejthetetlen drágánk tö­
rékeny testét május 21.-én délelőtt 
11 órakor a ref. egyház szertartása 
szerint a rákoskeresztúri ref. teme­
tőben helyezzük örök pihenőre“.

borsodi Latinovits Szaniszló nyu­
galmazott városi tanácsnok életé­
nek 70. évében elhunyt. Temetése 
ma délután 3 órakor lesz a Közte­
mető ÍT. a. ravatalozójából. Lakás : 
Varga-utea 1. Temetését Fehértói 
vállalata végzi.

Sági Ferike temetése ma 11 óra­
kor lesz a Köztemető ravatalozójá­
ból, Fehértől vállalatának rendezé­
sében.

polgár Szabó Sándor földbirto­
kos, téglagyáros 47 éves koráién el­
hunyt. Temetése szerdán délután 
két órakor lesz a Köztemető díszra- 
ravatalozójá'ból a ref. egyház szer­
tartása szerint. Lakás : Macs 3. sz. 
Gebauer oég rendezi.

Il'.í. Unghváry László forgai miadó 
liszt 43 éves korában Ungváron el­
hunyt. Temetése csütörtökön dél­
után félnégy órakor lesz a debre­
ceni Köztemető díszravatalozójából 
Gebauer oég rendezi.

özv. Nagy Józsefné Tóth Mária 
73. évében elhunyt. Temetése ma 
délután fé'löt órakor lesz a Közte­
mető II. a. ravatalozóterméből. La­
kás : Kandia-utca 21. Temetését 
Bartha vállalata végzi.

Id. Szendrey István 81. óvében 
•hunyt. Temetése szerdán délután 
félöt órakor lesz a Köztemető TI. á. 
ravatalozó terméből. Lakás : Apafii 
utca 87. Temetését Bartha vállala a 
végzi.

(x) Gyomorsavlúltengés, gyomorfekély 
ellen esak „HAJDUINT** használjon, ha­
tása biztos, íze kellemes. Ajánlják orvo­
sok, betegek. Készíti : Sztnnkay gyógy­
szertár. Debrecen, Szent Anna-ulca 64.

A változás éveiben, amikor foko 
zott mértékben kell arra törekednünk, 
hogy a belekben beállott pangásokat 
megszüntessük, valamint hogy az agy, 
a tüdő és a szív felé irányuló vértódú- 
lasokat ellensúlyozzuk, akkor reggel éh­
gyomorra egy pohár természetes „Fe­
renc József“ keserűvíznek gyakran való­
ban áldásos hatása van Kérdezze meg 
orvosát I

— Egy régi téllkabál bélésébe varrva 
találtak rá a tizenöt évvel ezelőtt eltűnt 
húszmillió koronára. Tizenöt évvel ez­
előtt meghalt Nyíregyházán egy nagy­
néni, akinek nevét most titkolja’ a kró 
t’ika. Az öregasszonyról a rokonok jól 
tudták, hogy zsugori és féltve őrzi, rej­
tegeti, dugdossa összekuporgalott pén­
zét. A segélykérőket életében mindig el­
utasította azzal, hogy majd halála után. 
A rokonok negyven-ötven millió koro­
nára becsülték a zsugori nagynéni va­
gyonát és szégyen, nem szégyen remeg 
ve várták az éltes asszony jobblétre 
szenderedését, ami most tizenöt éve be 
is következett. A halál azonban csaló­
dást hozott. A végrendelet szerint csak 
ocskar uhák maradtak, amelyre vonat­
kozóan meghagyta a nagynéni, hogy 
halála után bontsák szét és használják 
'el azokat. A csalódott rokonok azon­
ban padlásra velették az öreg holmikat 

, csak most derült ki hihetetlen érté­
kük, amikor az egyik nyíregyházi kis- 
iszlv>selő felesége a fia számára akart 

kabátkát varrni : a felbontott kabát bel 
sejében kékhasú bankókban előbukkant 
a nagynéni most már semmitérő örök­
ségé ; húszmillió korona ...

— A Tiszántúli Egyházkerület 
tanácsa Junius 18.-án, kedden dél­
előtt lel 9 órai kezdettel ülést tart 
ö KoHooju'm tanácstermében, ezt 
követöíeg külön,bűző bizottságok, 
délután pedig a fegyelmi tanács ülé­
sezik.

— Debreceni Kultúrest. Érdekes 
vallalkozástva fogott a Debreceni 
Ady- Társaság Hugarológiaii osztá­
lya : Debrecen és környéke művelt- 
ség’ének legszebb és legmaradan­
dóbb emlékeit hordja össze egy est 
keretében. Debrecen és vidéke szí­
véiben fakadt dalok, mesék, táncok, 
.játékok változatos előadásban, rö­
vid megvilágító előadásokkal kí­
sérve kerülnek a közönség elé jövő 
hétfőn a Kollégium dísztermében. 
Tükör lesz ez az előadás, melyben 
minden igaz debreceni gyönyör­
ködve szemlélheti városának alko­
tásait.

— Meghalt egy Nobel-dijas svéd 
író. Stockholmi távirat szerint Ver­
ner yon Heidenstan író, a svéd aka­
démia tagja, akit 191 (1-ban az iro­
dalmi Nohel-díjjal kitüntettek, 81 
éves korában elhunyt.

— A Balatonfüredi orvoshét. Hét­
főn reggel 9 órakor nyitotta meg 
Kelemen Krizosztom pannonhalmi 
főapát a Ifi. balatoni Orvoshetet. Az 
üdvözlő beszédek után Nagy Géza, 
Schmiedt Ferenc és Kiss Pál taná­
rok tartottak előadást.

— Megnyílt a Budapest-Kassa— 
Ungvár repülőjárat. A magyar for­
galmi repülés állami üzemmé átállí­
tott polgári szervezete a Malert rö­
vid egy esz tend ős munkássága lilán, 
ma ért el szolgálatának egyik leg­
jelentősebb állomásához. A ’ vállalat 
hétfőn nyitotta meg Budapest— 
Kassa—Ungvár légi járatát. A va­
sárnap megtartott próbarepülés a 
budapesti sajtó képviselőinek rész­
vételével történt, mely alkalomból 
vitéz dr. Grosohmid István minisz­
teri tanácsos. Malei-t-elnök, dr. Ist­
ván ffv László miniszteri tanácsos, 
Malert,-vezérigazgató, vitéz Faltay
István Malert-igaz.gató és még szá­
mosán a vezetőség köréből elkísér­
tek a hírlapírókat. A 17 személyes 
hatalmas utasszállítót a leghíresebb 
magyar polgári repülők, vitéz Uj- | 
váry László rep. kapitány, forgal­
mi igazgató, Bánhídy Antal gépész­
mérnök, rep. kapitány és Gereben 
Endre rep. távírász vezették.

— Mosva professzor olasznyelvű elő- 
ndíisa az egyetemen. Mosva Rodolfo, a 
budapesti tudomány egyelem kitűnő 
Olasz professzora május 21-én. kedden 
délután 6 órakor a bölcsészettudományi 
kar XIIí. sz. tantermében olasznyelvű 
előadási tart Galileo Galilei-ről. Az elő­
adásra. amelyet magyarul tolmácsolni 
lógnak az olasz nyelv, és kultúra bará­
tait szeretettel várják. (Egyetemi köz 
ponti épület, III. e.)

— öngyilkossági kísérlet Isme­
retlen méreggel. Marika Lajosné 
29 éves elvált asszony Teleki-utca 
104 szán, alatti lakos vasárnapra 
virradó éjszaka lakásán ismeretlen 
méreggel megmérgezte magát. Tet­
tét még idejében észrevették és ér­
tesítették a mentőket. Marika Lajos- 
nét a mentők kivitték a belgyógyá­
szati klinikára, ahol elsősegélyben I 
részesítették, majd lakására szál­
lították. A rendőrség az öngyilkos­
sági kísérlettel kapcsolatban' meg­
indította a nyomozást.

— Árverési hirdelmény. Május 27-én I 
délelőtt 9 órakor a Dégenfeld-tér 5. sz. I 
alatt az alábbi selejtezett gazdasági fel I 
szerelési tárgyak kerülnek eladásra • I 
I db kocsi, 3 db lőgereblye, 1 db mag- I 
tári rosta, 1 db tűzoltó fecskendő, szik- I 
fűszárító keretek, vascsövek és egyéb I 
vasalkatrészek. Május 28 án délelőtt 9 I 
órakor a csödörös Epreskertben, Epres- I 
kert-utca 29. szám alatt, a város házike- I 
zelésében volt szíkgáti gazdaságának I 
felszerelési tárgyai közül eladásra ke- I 
rülnek : 1 dh fahenger, 3 db hármas I 
kisefa. 2 dh fanyereg. 2 db lőcsösszekér, I 
1 db yetögép, 2 db fanyereg. 30 db répa I 
ásó villa. 33 db répakapa. 17 db egye I 
selő kapa. 6 db 10 ágú villa, 2 db hordó I 
csap, 1 db kaményfa állvány, I db pel I 
roleum gázlámpa, I db pisztoly, I db esi I 
rázfató készülék. Az árverésre kerülő I 
tárgyak a helyszínen megtekinthetők, nz I 
árverési feltételek a gazdasági ügyosz 
tályhan (városháza félemelet 14. szoba' I 
a hivatalos órák alatt (udhatók meg. I 
Gazdasági tanácsnok, |

NE.METOR.SZAG SZÁZEZER MÁRKA 1 
ÉRTÉKŰ ANYAGOT An A MAGYAR ;

ÁRVÍZKÁROSULTAK RÉSZÉRE *

Budapest, május 20 (MTI) Erdmanns- 
dorf Ottó budapesti német követ hétfőn 
a birodalmi kormány megbízásából kö­
zülié a magyar kormánnyal, hogy Né­
metország a magyar árvízkárosultak 
számára 100 ezer márka értékben anya­
got kíván a magyar 'kormány rendelke­
zésére bocsátani.

— Hóman Bálint olaszországi lá­
togatásai. Hóman Bálint kultuszmi­
niszter hétfőn VeleJicébői Padová- 
ha látogatott el.

— Felrobbant a gőzkalapács, meg­
halt egy mérnök. A dunakeszi mű­
helytelepen egy új gőzkalapács pró­
ba közben felrobbant és egyik szi­
lánkja halálra sebezte Kocsis Mik­
lós 28 éves MÁV mérnököt.

— Hús- farkas és 150 juh. Márama- 
rosszige környékén egy havasi legelőin 
20 farkas megtámadott egy juhnyájat és 
150 juhot szétmarcangolt.

— Megérkezett a Benyovszky-féle 
művészi levelezőlapok 12 darabból 
álló új sorozata. Kapható a Debre- 
czeni Újság—Hajdú föld kiadóhiva­
talában, Piac-utca 56. sz.

— 500 amerikai tudós a háború 
ellen. A leghíresebb 500 amerikai 
tudós aláírásával kérvényt nyúj­
tottak be Roosewelthez, hogy ne en­
gedje az Egyesült Államokat a há­
borúba sodródni. |

— A máriabesnyőf zarándoklat, | 
Vasárnap dr. Seréül bíboros he - I 
cegprímás vezetésével sokezer férfi I 
zarándokolt Máriabesnyőre, ahol a I 
bíboros főpásztor szentbeszédet I 
mondott. I

— Három Dunábaugrás. Vasár- I 
nap este a Ferenc József hídról I 
László András kertészsegéd, a Mar- | 
githídról pedig egy Ifi éves kifutó, 
az Erzsébethídróil pedig egy 16 éves 
nyomdászleány ugrott a Dunába. 
Kimentették őket.

— Kenyérjegy Finnországban. Egész 
Finnországban lefoglalták a gabonakész­
leteket, május 27 tői kezdve naponta és 
fejenként 300 gram lesz a kenyéradag.

— Lindbergh feltűnő rádióbeszé­
de. Lindbergh rádióbeszédet mon­
dott NewYorkhan. Rámutatott az 
Egyesült Államok hiányos katonai 
felkészültségére és nevetségesnek 
mondotta az Egyesült Államokba 
való betörés féléimét. Szerinte nye­
részkedési okokból akarják Ameri­
kát az európai háborúba sodorni. A 
beszéddel kapcsolatban a NewYork 
Times azt mondja, hogy Lindbergh 
kiváló repülő, de nem ért a politi­
kához.

— Két oldalon .Jelennek meg a 
párizsi lapok. A párizsi lapok má­
jus 21,-étől kezdve két oldal terje­
delemben jelennek meg.

— Románia megfosztott állampolgár 
I Ságétól 714 katonaszökevényt. A buka- 
I resti minisztertanács 536 erdélyi ma 
I gyárt és németet, továbbá 178 hesszará- 
I biai és bukovinai oroszt, ukránt és né- 
I metet megfosztott román állnmpolgársá- 
I gától, mert katonai kötelezettségük tel- 
I jesftése elől külföldre szöktek. j

— Újvidéken szombaton nyílt 
meg az évenként megrendezésre 
kerülő állat- és mezőgazdasági vá­
sár. Az ünnepélyes megnyitásra a 
vásárt rendező újvidéki mezögaz- I 
dasági kamara az OMGE-t és a 
Magyar Állat- és Állati Termékek 
Kiviteli Sziervezetét is meghívta. Az I 
OMGE részéről Donner Béla föld- I 
mivelésügyi minisztériumi főigaz- I 
gató volt jelen. I
- Az országos árvízi gyűjtés ed­

digi eredménye. Az árvíz- és bel- I 
yízkárosttlfak felsegélyezésére meg I 
indított gyűjtés eredménye a mai I 
napig 3 millió 735.648.42 pengő. I

— Az árvízvédelmi ügyek kor- I 
mánybiztosához két megható ado- I 
mány érkezett. A Finnországban I 
tartózkodó magyarok 670.75 pengőt I 
gyűjtöttek össze az árvízkárosultak I 
részére. A másik adomány a sa jó- I 
szentkirályi gyűjtőié borba inter- I 
nált lengyel tisztek és közlegények I 
körében gyűlt össze 89.26 pengő. A I 
gAuiitőtáborban tartózkodó ’lén- I 
gyei katonák csekélv zsebpénzük- I 
bői fillérenként adták össze ezt az 
üa&zeget. CMI’L J 1

Színház
A SZÍNHÁZI IRODA HÍREI :

Szerdán, má jus 22-őn este 8 órakor : 
..Ki a harmadik ?“ Tőkés Anna és Kiss 
Ferenc, a Nemzeti Színház nagy művé­
szének egy napos vendégjátéka.

Ünnepi est készül a debreceni Csoko­
nai Színházban, hogy a Nemzeti Szín­
ház nagy művészeit telt ház fogadja a 

.frisseb darab eljátszása alkalmából. 
Ajánlatos, ha mindenki gondoskodik je­
gyéről, nehogy ezt az alkalmat elmulasz- 
sza. hogy „Ki a harmadik ?“ című 
szenzációs előadásán ott lehessen. Je 
gyek elővételben válthatók délelőtt 11— 
1-ig és délután 5—7-ig a színházi pénz­
tárnál.

Bőröndöt, retikUli
a készítőnél vrgyrn!

FEUERMANN
bőröndösmester 

í EBRECEN, PIAC-UTCA 26-28
l Ga nhrlnus passage. Telefon : 29-20.

SPORT
A DEBRECENI GAZDÁSZOK JVYERTÉK 

A I’ÖLD.MÜV ELÉSÜGYI MINISZTER
VÁNDORDÍJÁT AZ ORSZÁGOS 

GAZDÁSZBAJNOKSÁGON
Nemrégiben fejezték he Magyaróváron 

az idei gazdászbajnokságot, mely nem 
cg.V gyönyörű debreceni győzelmet ho 
zott. Május 8—12-ig a céllövészetben, a 
vívásban, teniszben és atlétikában az 
ország három akadémiájának legjobbjai 
küzdöttek a legszebb címért, az orszá­
gos bajnoki címéi*!. A debreceni fiúk 
megbecsülést es dicsőséget szereztek 
akadémiájuknak, akkor mikor vívásban 
és atlétikában ők hozták haza a gyö­
nyörű vá ml ord íja kát.

A verseny eredményeiből kiválik a 
debreceni vívócsapat (Dapsy, Isépy, 
Bekény, és Szikszav), valamint az atlé­
tikagárda teljesítménye. A legjobban 
szereplő atléta címét Tóth János debre 
ceni gazdász es Winter György szintén 
debreceni nyerték el.

Részletes eredmények a következők :
Céllövészetben : III. a debreceni csa­

pat. Egyénileg III. Horváth János D.
Vívásban: I a debreceni csapat. Ejtyé- 

nileg II Dapsy Béla D. Ili. Bekény Pé­
ter D. IV. Isépy Zoltán D. VI. Svi’kszay 
Pál D.

leniazben: II. a debreceni csapat. — 
Bekény, Winkler. — Egyénileg V. Wink 
ler János D. Párosban IV. Rekény—

I Winkler-pár.
I Atlétikában : I. a debreceni csapat.
I Ár egyes versenyszämokban • 200 m 
I I. Winkler I) 23.8, 2. Laudisz D 3 
I Hölcz D, 100 m 2. Winter D 118 mp^ 
I 3. Tóth I). 4. I.audisz D. 400 m 2. Lau- 
I disz D. 800 ni 2. Brenner 2.14. 1500 m 
I 2. Brenner D. Magas 1. Tóth János D 
I 173 cm. 2. Kerekes Béla D 160 r.m Tá 
I vol 2. Tóth D 6 26 Hármas 2. Rakó A. 
I D 12.06m. Rúd 2. Kerekes Béla 280 m, 
I 3. Tóth Z. D 2.80 m. Súly 3. Molnár R 
I D 10.67. Diszkosz 3 Molnár R. D 33 47 
I m. Gerely 2. Bakó A. D 42.28 m, 3. 
■ Tóth A D 41.27 m. 4x100 m stafétafutás 
I vándordíját a debreceni csapat (Hölcz, 
I Toth, Winter, Laudisz) nyerte 47 6 nin 
I idővel. '
I r,AZor-atlétikai P°n‘»ersenyt tehát a 
I DGASE csapata nyerte és így egy évig 

védője lesz a Földművelésügyi Minisz- 
J<‘r Ér yándorserlegének. A vándordíjak 
tiszteletdíjak és érmek dr. Varga Béla 
kirakatában a hét folyamán megtekint- 
hetök- _ (-kés.)

SPORTHIRMONDÓ
Kél győzelem és egy vereség a romá- 

nők ellen. A magyar futhallsport vasár­
nap három fronton vette fel a küzdel­
mei a románokkal s ezekben a küzdel­
mekben a magyar válogatott két győ­
zelmet aratott és egy esetben szenvedett 
ÍTS' A napy válogatott Budapesten 
2:0 (0:0) arányban győzött az oláhok 
ellen. A gólokat Sárosi dr. és Gyetvai 
lőtték. Ugyancsak Budapesten játszották 
**, " m»Ryar ifjúsági—román ifjúsági 
válogatott mérkőzést is s ezen a mérkö 
zésen is a magyarok győztek 1:0 (1:0) 
aranyban. A győztes grtíf Harsánvi lőtte 
Bukarestben a magyar B válogatott 6:1 
(3:1) arányban vereséget szenvedett a 
román B válogatottól. Az oláh csapat 
két magyar összekötője játszóit nngvvn 
n.aluan és így megérdemelték a győzd 
met. "

-Soproni VSE ETO 5:1 (3:1). Vll,ír. 
nap délután a válogatott mérkőzésekre 
való tekintettel az NBB ben rsak egv 
bajnoki mérkőzést játszottak és Rt a 
soproni csapat győzött

y"*'ttnap két elsőosztályú amalőrbaj- 
noki merkóMat aaLszoiUk te Maceceu
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ben a Diószegi-úti sporttelepen Az első­
ségért folyó küzdelemben a DVSC II 
csapata 1:0 (0:0) arányban győzött a 
PMAV ellen Osztroveczky gőljás-al. — 
l gyancsak a Diószegi úti sporttelepen a 
Dohánygyár csapata .3:1 (1:0) arányban 
sereséget szenvedett a Hajdúböszörmé­
nyi TE csapatától. Balmazújvároson a 
BSC—DMTE, Karcagon a KMOVE— 
DEAC, Derecskén a DMOV’E—-B. Turul 
mérkőzés elmaradt. Egyéb eredmények* 
V. Turul—NYTVE II. 4:1 (0:1), MTK
NYVSC 0:0. b AKISE—Csapi ■SE 8:2
14:1).

A DUNA 
A

1 Magyarország

kupa Állasa 
csapatok :

1 1-------2:0 2
2. Jugoszlávia 1 — 1 — 3:3 1
3. Románia 2 — 1 1 3:5 1

B
1 Jugoszlávia

csapatok : 
1 1 — — 1:0 2

2. Románia 2 1 — 1 5:2 2
3. Magyarország 1-------1 1:5 —

Ifjúsági csapatok :
1. Jugoszlávia 1 1 — — 2:0 2
2 Magyarország 1 1 — — 14) 2
3 Románia 2-------2 0:3 —

Az egyelem és DEAC 1939—40. tanévi

Magvak és hüvelyesek : Kőié* Mvér 42 
—46, vörös 36—38, egyéb 34—35, kék 
mák 160—165.

őrlemények : finom búzakorpa t4.90 
—1510. 8 as takarmányliszt 1705—17.80 
helyt Rudapest zsákostul.

Ferencvárosi sertésvásár. A ferencvá­
rosi sertésvásár összfclhajtása 5837 drb- 
Vásári állományból angol hússertés fel 
hajtás 2305 drb. Az irányzat élénk 
Arak : uradalmi zsírsertés páronkint 340 
kg-on felül 136, szedett sertés I. 130— 
136, III. 105—118, angol sonkasertés I- 
124—136, fi. 108—120. exportzsír már­
kázott 190 fillér kg-kénl.

Debreceni sertésvásár. Felhajtás kö­
vér 107, eladás 106. Felhajtás sovány : 
640, eladás 113 drb. Arak: hízlalóbcli 
nehéz 128—130, könnyű 125—128, sze­
dett nehéz malac 125—128, közép 118 — 
126. könnyű 40—118. silány 90—100. 
príma nehéz öreg 118—124, szedett ne­
héz öreg 112—118, szedett öreg 110— 
112, sovány koca 95—100, sovány süldő 
100—120. Irányzat : kövér élénk, so­
vány lanyha.

I
A debreceni kbr. járásbíróság, 
mint telekkönyvi hatóságtól.

11-468/1940. tk. szám 6—8375/1939
ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY-KIVONAT

Kir kincstár jogügyi igazgatóság által 
képviselt kir. kincstár önkéntes árverési 
ügyében a telekkönyvi hatóság a végre 
hajtási árverés hatályával bíró újabb 
önkénles árverést a Vht. 204. es 205.. 
valamint a 176. §-ai alapján a Debrecen 
sz. kir. városban fekvő s a debreceni 
12440. sz. telekkönyvi betétben A. I 1. 
2. sorszám 16643/14, 16643/8, brszám 
alatt felvett s a B. alatt »/, részben a 
kir. kincstár nevén átló ingatlanra 
(szántó az Onossay és Keresztesi utcák 
között és lakház Árva u. 8. szám atollt 
200 Ö-öl) 1500 P kikiállási árban elren­
delte.

■ Az árverést 1940. évi június hó 8. 
napján délelőtt 10 órakor a telekkönyvi

hatóság hivatalos helyiségében, Deák 
Ferenc-utca 17. sz, fsz. 1. ajtó fogják 
megtartani.

Az árverés alá kerülő ingatlan illető 
séget a kikiáltási ár felénél alacsonyabb 
áron eladni nem lehet.

A bánatpénz a kikiáltási ár 10 száza 
léka. melyet a magasabb ígéret ugyan 
annvi százalékára kell kiegészíteni.

Debrecen, 1940. évi április hó 
26. napján.

Dr. Szarukén sk. jbiró
A kiadmány hiteléül : Miiéné kiadó

Főszerkesztő : Felelős szerkesztő :
Dr. Nagy Imre Benyovszky Pál

Kiadja :
Alföldi Sajtóvállalat Kft

Felelős kiadó :
Balogh István

APRÓHIRDETÉSEK
atlétikai bajnoki versenyének második 
része ma, kedden délután fél 4 órai kez­
dettel lesz megtartva az egyetemi sport 
telepen az alábbi számokkal : 80 m gát­
futás női előfutamai, 200 m síkfutás elő 
futamai, diszkoszvetés női, 800 m sík­
futás, magasugrás, 80 m gátfutás női 
döntőfutama, 200 m síkfutás döntőfu­
tama gerelyvetés, távolugrás, női 400 
in gátfutás előfutamai, 5000 síkfutás, 
hármasugrás, gerely vetés női, 400 m 
gátfutás döntőfutama.

A Gazdasági Akadémia atlétikai baj­
noki versenye. A DGASE a napokban 
tartotta meg vitéz Hadházy Dezső aka 
démiai testnevelési tanár vezetésével az 
egyetemi sporttelepén az akadémia 1939 
- 40. tanévi atlétikai bajnoki versenyét 
alábbi eredményekkel ; 100 m es síkfu­
tás : bajnok Winter György III. é. 119 
mp, 2. Hölcz Gábor I. é. 11.9 mp, 3. 
Tóth Zoltán II. é. 11.9 mp, 4. Laudisz 
László I. é. 12 mp. 200 méteres síkfutás 
bajnok Laudisz László I. é. 24 6 mp. 2. 
Winter György Ili. é. 24 8 mp, 3. Hölcz 
Gábor I. é. 25.2 mp, 4. Tóth Zoltán II 
é. 25.6 mp. 400 m-es síkfutás : bajnok 
Laudisz László 56.8 mp, 2. Brenner .Iá 
nos 1.02, 3. Láng Sándor 1.09. 800 mé­
teres síkfutás : bajnok Brenner János 
2:18.2, 2. Láng Sándor 2:39.3, 3. Géczy 
Károly 2:401. 4x100 m-es váltófutás : 
bajnok az 1. évfolyam csapata (Hölcz, 
Géczy, Brenner, Laudisz) 50.3 mp 2. 
a II. évfolyam (Kerekes, Szikszai, Rét­
helyi, Tóth) 50.8 mp. Magasugrás : baj­
nok Kerekes Béla 1.55 m, 2. Brenner 
János I. é. 1.51 m, 3. Winter György 
III. é. 1.51 m. Távolugrás : bajnok Win 
tér György III. é. 5.86 m, 2. Tóth Zol­
tán II. é. 5.72 m, 3. Hölcz Gábor, I. é- 
5 28 m, 4. Kerekes Béla II. é. 5.03 m 
Hármasugrás: bajnok Bakó Andor 11 
m 27 cm, 2. Hölcz Gábor 10.93 m. 3. 
Héthelyi László 10.87 m, 4. Winter 
György 10.34 m. Rúdugrás : bajnok Ke­
rekes Béla 2.90 m. .Súlylökés : bajnok 
Molnár Bálint 10.67. 2. Réthelyi László 
9.84 m, 3. Tóth Zoltán 8.23 m. Diszkosz 
vetés : bajnok Molnár Bálint 34.59 m, 
2. Tóth István 28.05 m, 3. Brenner Já­
nos 26.05. 4. Réthelyi László 21.65 m 
Gerelyvetés: bajnok Tóth Zoltán 36.08 
m 2. Bakó Andor 34.60 m. 3. Molnár 
Bálint 34.20 m.

A HIVATALOS VALUTA- ÉS DEVIZA­
ÁRFOLYAMOK :

Pénznemek: Angol főni 10.95—11.15. 
belga —.—, dán —•—, dinár 7.60—7.90, 
USA dolár 344.10—350.10, francia fr. 
6.20—6.35, holland fr. —.—, kanadai 
dollár 300—301, Cseh Morva protektorá­
tus 11.45—11.80 (20 K-nál nagyobb cím­
lelek kivételével), Szlovákia ti.55—11.90 
(20 K-nál nagyobb címletek kivételével), 
leu 3.20—3.40, leva 3.30—3.60, lira 1740 

■—17.90, német márka —.—, norvég kor. 
—.—, svájci fr. 76 90—77 90, svéd kor. 
81.70—82.70.

Könyves^áz
VITÉZ CSIKÓS JENŐ KÖNYVE

„A másik front...!“

Márkás tenisz ütők 
elsőrangú bél hurok, tenisz cipők 

és labdák állandó nagyraktára

Tóth Gyula
vasüzletében.

Hurozást és javítást vállalunk

Közgazdaság
ÉLÉNKÜLŐ FORGALOM 

A GABONATŐZSDÉN
Kissé élénkebb volt a forgalom a ga­

bonatőzsdén. Elkelt 750 mázsa minőség­
búza, ugyanannyi kukorica, 75 mázsa 
korpa. Kukorica iránt való érdeklődés 
jobb, a múltbeli kényszereladások meg­
szűntek, a kínálat így csökkent, az árak 
5 fillérrel javultak.

Búza: tiszavidéki, felsőtiszai, duna-ti- 
szaközi, fejérmegyei, dunántúli, kisalföl­
di 77 kg os 2025, 78 kg-os 20.75, 79 
kg-os 21.05, 80 kg-os 21.25.

Rozs : pestvidéki 16.60—16.85, príma 
21 60—21.85, sörárpa 20.60—20.85.

Takarmányárpa : la 65—66 kg-os 
18.00—1885, középmin. 18.10—18.35

Sörárpa: kiváló 22.60—22.85, príma 
21.60—21.85, sörárpa 20.60—20.85. *

Zab: középminőségű 20.90—21.15. ?
Tengeri: fiszántú« 22 35—22.45, egyéb I

áH. 22.20-.2a46 I

A múlt hibáinak helyrehozni akarása 
s az égőn rohanó világesemények irdal 
lan irama a szellemi harc fegyvereit is 
új vágányokra kényszerítik 1

A háborúkat megelőző időkben á vi 
tág minden zugában nagy erővel folyta­
tott szellemi harc módszereiről ; a há­
borúk alatt és után végzett romboló és 
bomlasztó propagandákról, azok eszkö­
zeiről bizony keveset tud a laikus kö­
zönség.

Legyünk őszinték ! Ma már nem titok 
senki előtt, hogy a világháborút nem a 
fegyverek, hanem a jól irányított pro­
paganda nyerte meg. Mert akkor még 
népünk nem volt felvértezve az ilyen 
alattomosan és titokban dolgozó, eszkö­
zeiben nem válogató és hatásaiban vég 
sö fokon bizony döntő fegyverek ellen

Ezért időszerű vitéz Csikós Jenő őr­
nagy ,.A mások front'“ című mos! meg­
jelent könyve.

Ezért szükséges, hogy ez a könyv 
minden magyar, minden, a liaázáját sze­
rető és féltő magyar asztalán ott le­
gyen. belőle szórakozva tanuljon, hogy 
az elkövetkezendő idők alatt ne legyen 
készületien a szellemi harc fegyverei 
ellen I

Majdnem azt mondhatnánk : minden 
magyarnak hazafias kötelessége elolvas­
ni, hogy felvértezze magát az ellenség 
ilyen irányú fegyvere ellen is 1

A szerző hivatásos katona, de könyvé­
nek stílusa és előadó készsége azt iga­
zolja. hogy a katona és író szerencsésen 
találkozott I ,.A másik front“ nem az 
ilyen irényú könyvek száraz és unalmas 
adathalmazaiét tartalmazza, hanem meg­
történt eseményeket beszél el könnye­
dén, gördülékeny nyelven, írói készség­
gel és a katona tárgyilagos alaposságá­
val.

A szerző előszavában — többek kö­
zött — ezt mondja: „.. valóban hibá­
ink felelt könnyen átsikló, kényelmet 
szerető, alvó nemzet vagyunk, szerelném 
felébreszteni bizonyos vonatkozásban 
magyar fajtámat. Mindenkinek, aki el­
olvassa könyveméi, meg akarom inon 
dani, ludlul akarom adni, hogy : ébredj, 
mert mikor körülötted minden más 
nemzet résen áll, te sem alhalsz.

A lélekmérgezésről. korunk c látha­
tatlan, legfelkapottabb legveszedelmesebb 
fegyveréről akarok írni, melynek ereje 
hatalmasabb sok-sok harci eszköznél. \ 
bomlasztó propagandáról írok, melynek 
eszközei olyan nagyon távol esnek a 
magyar ember egyenes leikétől . . .“

A könyv Singer és Wolfner irodalmi 
intézet kiadásában jelent meg, 24 képet I 
tartalmaz. Megrendelhető kiadóhivala í 
hink útján.

Ara egész vászonkötésben 1.89, fűzve ’ 
2.80 pengő.

Magyarok ! Tanuljunk a mull hibáin, 
akkor jöhet akármilyen vihar I

Rubio Lagos.

Betöltendő állás 
férfiaknak

Tanuló 
felvételik fizetéssel víz 
vezetékszerelő műhely j-
be. Garay-u. 15. 1229

■ ■ __ — es
Kiadó lakás

2 szobás

Elcserélném
aug. 1-re 2 szoba, elő- és 
fürdőszobás, mellékhe­
lyiségekből álló lakáso­
mat, kisebb kél szobás 
lakással. — Ajánlatokat 
.Jó lakás“ jeligére ki­
adóba kérek. Nv

Autőkarosszériák 
javítása, dukózása, ctiro- 
mozás a Debreceni Vas- 
és Rézbútorgyárban

1126

LAKÁS ÉS SZOBA

KERESLET
Keresek

3—4 szobás lakást aug., 
esetleg novemberre. Cím: 
Kossuth u. 15. 1190

Keresek 
két szobás, esetleg egy 
nagy szobás lakást. Lak 
bcrl három hónapra elő 
re fizetek Cím a kiadó­
ban. 1196

Kereslet

Uz’et, műhely
Áthelyeztem

hölgy fodrász szalonomat, 
Neme Alajosné. Piac-u. 
38. szám (Berzéki udvar) 
Tamilőlánvi felveszek

1072

i —I

Ajánlat

Rádiót
hálózatit, magánkézből 
keres Piac-u 38, műte­
rem. 1225

Horgony!
fodrász, Szoboszlói-u. 4 
l’j telefonszáma : 10-75. 
Uj 1 1944

Némethy 
cipészmesternél rendelésre 
gyógycipők és javítások 
szakszerűen készülnek. 
Simonffy-u. 1/c 1884

FERI I
felöltő- és öltönyszö­
vetek, minden hozzá 
valók, férfi divatsport 
és galléros Ínyek olcsó 

árban,

Petrikn él
Szent Anna-u, 5. sz

Margit szálloda
a Halász-féle vendéglő 
udvarán (Margit fürdő 
mellett) Kényelmes szo­
bák, olcsó árak. Közel a 
g y ó g y f ü rd ő h ö z, k 1 i n i k á - 
hoz, kórházhoz. Fürdő- 
zöknek, sportolóknak — 
kedvezmény, villamos 
megállóhely. Telefon sz. 
10-24. 667

Okmányairól 
eredetihez Ilii fotómáso­
latot készít Berzéki mű 
terme és fotoszaküzletc : 
Ferenc József ül 38, ud­
varban. 1225

Nyugágyak.
vendégágyak, cseléd­
agyak, fürdőkádak, kerti 
lócák, permetezők, pel- 
róleumfőzők. mézbödö 
nők, sziinyoghálók, üs­
tök, iistiuizak, zománc, 
tűzhelyek nagy válasz 
lukban Nagy vasiizleté- 
beu, Gsapókauyar, 1868

1.5 tonnás
Ford. 2 és 4 üléses 
DKW, Meray, Pnch és 
DKW motorkerékpár »1 
halmi áron eladó. Szo- 
bo.szlay, Széchenyi-n 24.

Eladó föld

Eladó
20 hold tanyás foM vá­
ros alatt, kövesúfon ked­
vező fizetéssel, továbbá 
adómentes telepi házak. 
Vár utca 8. 1187

Közvetlenfii 
kövesét mellett, város­
hoz közel, összesen 90 
kát hold földbirtok, bú­
zatermő föld, szőlő, ka­
száló és erdő, újonnan 
épült úrilakással eladó 
Értekezni dr. Háló Ti­
bor ügyvédnél Debrecen, 
József kir. hg.-n. 7. sz.

nrr
Veszek

bútorokai, varrógépet, 
irodaberendezést, régi­
ségeket, Zálogházból ki­
váltott tárgyakat. Csapó­
idea 16 ' 1221
g" ■ 'g

Autó-motor 
kerékpár

Ardie 250-es
négy sebességes motor­
kerékpár, Puch, Csépel 
segédmotorosok legújabb 
typusuak megérkeztek. 
Több 100. 250, 350. 600- 
as használt motorkerék­
pár olcsón eladó. Ke­
rékpárok és alkatrészek, 
hazaiak és külföldiek 
nagy választékban. Cse­
pel motorservice Király­
nál. Royalépület. Részlet 
fizetés. Csereakció. 1380

Különféle
Eladó

4000 kéve nád, ktseGb 
tételekben is Id. Fábián 
István, — Hajdúböször­
mény, Szoboszlói út 13.

1845

Eladó ingóság

Egy kétlangú 
gázrezsó 20 P-ért eladó. 
Magoss György-tér 21-, 
kapualatt jobbra. 1168

Két ablak 
1x2 méretű olcsón el­
adó. Domokos Lajos-u. 
24. 1713

Bútor

Kombinált
szekrények, hálószobák, 
konyha berendezések, 
amerikai íróasztalok, re- 
kamie, hencser, matrac, 
mindenféle bútorok egy­
szerűtől a legfinomabb 
kivitelig kaphatók és 
megrendelhetők asztalos­
kisiparosok bútorüzle­
tében, Vár u L, zenede­
épület. 1030

Eladó
kél drb 300x130-as üzlet 
ajtó, külső ajtótáblával, 
belső üveges kétszárnyú 
ajtóval. Ispotály-u. 3/f. 
fatelep. Telefon 30-31.

1144

Fehér
gyermek vaságy sodrony­
nyal, esetleg matraccal, 
takaróval együtt is el 
adó. Dobozi-bérház. B.
fsz. 3. Ny

Eladó háx

ELADÓ
Budai Ez-saias utca 51. 
számú 2 szobás, előszó­
bús. kényelmes családi 
1111 *• 714

Simon,yi-úlou
3 utcára néző looo négy- 
□-ölcn fekvő (a terület

kooi álló modern villa 
(ladó Értekezni dr. Há­
ló Tibor ügyvédnél, Jó 
ésel kir. hg-ulca 7. H18

Gyermekkocsi, 
mély, sötétkék .színű, jó 
karban eladó : Gyöngy 
'irág-ulca 3., 4. ajtó. Nv

Elveszett
Elveszett

egy fekete szarukeretcs 
szemüveg. Megtaláló .ju­
talomban részesül. Jó­
zsef kir, hg-utca 16 sz 
Nyomdában. Ny

Nyomatott a Magyar 
Nemzeti Könyv- és Lap­
kiadóvállalat Rt. műinté- 
zetének körforgógépén.

Igazgató :
Somogyi Gé b er.


